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N PREAJMA UNEI SÀRBÀTORI 
Când se împlinesc şase ani de viaţa a „Cuhurei Poporului" şi 

a*î> 1 Aprilie, 1927, păşim în alt an nou se cuvine să privim în urmă: 
Am străbătut până acum un drum greu şi obositor. De multeori 

Puterile noastre, ale acelora cari am pus viaţă din viaţa noastră, erau. 
•à fie frânte şi numai o voinţă prea mare şi o tenacitate de fier au 
^terminat ca această foae să ajungă până aici. Ce va fi mai departe 

va vedea. Viitorul o va afirma. 
Avem conştiinţa împăcată că până astăzi ne-am făcut datoria cu 

Prisosinţă. Am luptat din răsputeri şi cănd eram mai obosiţi, atunci 
itèseam razim în aprecierea cititorilor acestei foi. 

Cititorii ne-au urmat şi ne-au înţeles. 
Ceeace s'a scris în şase ani în paginile acestei publicaţiuni a fost 

' lumai slova cinstită a unui crez: laminarea masselor largi ale poporu-
l'oi la o viaţă nouă culturală. I 

Am urmat un drum drept şi n i c i o tentaţie politică de partid nu 
'-a abătut din calea sinceră a iubirii poporului ş i a ridicării lui la o 
ftnocraţie adevărată. 

Pronosticuri nu facem pentru ziua de mâine. 
Mulţumim tuturor, cari ne-au înţeles şi ne-au ajutat fie cu scrisul 

cu obolul bănesc şi le rămânem recunoscători. 
„Cultura Poporului" 

[CONSTANTIN 

D U P Ă Ş A S E A M I 

Jn amurgul senin al unei vie',i 4 

Liciumate şi pline de crude în
ecări , dar veşnic mângâiată de 
lldura credinţei creştine, dispare 
jjp rândurile preoţiinii noastre 
Eja din figurile ei mari şi repre-
jjeíitative. Trecând la cele eterne, 
jmpăcat cu sine şi cu un zimbet 
iertător pe buze, preotul Constantin 
jdorariu, iasă in urma sa o lungă 
jâră de lumina, cernită doar de 
egretele sincere şi unanime ale ce
fe ce au iubit şi apreciat grădina 
uf let ului său nobil, în care plivite 
e buruiana pizmei si a strâmbă-

tăţii, creşteau florile cele mai fru
moase ale virtuţilor creştineşti. 

Inn vremurile bătrâne ale părin-
ilor bisericeşti, aceste mari şi mân
tuitoare virtuţi n a n găsit un cul
tivator mai gingaş şi un propo-
Iduitor mai sincer şi mai convins, 

de cum era preotul Constantán 
iVlerariu, ce-şi petrecuse copilăria 
rjn evlavioasa admiraţie a minunei 
t arhitectonice delà Dragoniirna şi 
in freamătul tainic al codrilor delà 
litoc. 

înzestrat din fire cu o minte 
agera, cu un suflet curat şi cu o 
mistuitoare dragoste de neam, ţară 
şi lege, acest bărbat harnic şi vred
nic slujitor al altarului, a izbutit să 
desvolte în laborioasa sa viaţă o 
largă şi prodigioasă activitate, in 
care se rezumă o bună parte din 
bogata contribuţie morală şi inte
lectuală, pe care vrednica noastră 
preoţime a înţeles s'o aducă la mă-
eaţa operă de fortificare sufletească 

a neamului şi de redeşteptare a lui 
prin trezirea şi întărirea conştiinţei 
naţionale. 

,i In cronica -năzuinţelor, luptelor şi 
sbuciumărilor noastre naţionale din 
ultima jumătate de veac, nu este 
pagină pe care să nu găsim însem
nat numele lui Constantin Morariu, 
fie ca zelos povăţuitor sufletesc, fie 
ca harnic sămănător de învăţătură 
morală, fie ca revindecător de drep
turi sfinte, fie ca cercetător conşti
incios şi pasionat al trecutului no
stru istoric şi literar, fie ca tâlcuitor 
fin şi priceput al slovei de evan
ghelie. 

Interesul său viu pentru nevoile 
sufleteşti împerechiat cu un nepoto
lit dor de muncă şi acţiune, Га în
demnat să îmbrăţişeze aproape toate 
ramurile de activitate intelectuală şi 

fsă se îndeletnicească cu cercetări şi 
studii de tot felul. In lipsa organe
lor de publicitate in Bucovina, har
nicul şi îndemânaticul mânuitor al 
condeiului a fost multă vreme unul 
dintre cei mai apreciaţi colaboratori 
la multe publicaţiuni de dincolo de 
Moina şi Măgura, lămurind şi in
formând pe fraţii noştri de pretu
tindeni, asupra stărilor delà noi şi 
asupra luptelor noastre desperate 
pentru apărarea şi conservarea mo-
ştenirei străbune. 

Dar îndată ce apărură şi la noi 
primele organe de publicitate, ca 
Hevista Politică, Gazeta Bucovinei. 
Deşteptarea, Patria, Junimea Lite
rara. Glasul Bucovinei ş. a. Constan
tin Morariu, n'a precupeţit nicio
dată comoara gândurilor şi simţiri
lor sale, cu mână largă şi creşti
nească dărnicie a împărţit din ea 
în toate părţile, pentru ca cuvântul 
să rămână viu şi pururea dătător 
<te îndemn şi răspânditor de lu
mină. In largheta aceasta sufle
tească a perzistat până ce îngerul 
bortii i-a stors condeiul dintre de
l t e l e înţepenite. 

Opera sa literară ca şi bogata şi 
rodnica sa activitate pastorală a 
bst pătrunsă de focul sacru al cre
anţei, de căldura convingerei şi de 
dragostea de adevăr şi dreptate. 
Aoetsta convingere şi-o exprimase şi 

cu câte-va clipe înainte de moarte, 
că ridicarea şi propăşirea neamului 
nostru nu se poate chezăşlui mai 
bine decât prin educaţia lui morală 
şi prin răspândirea de scrieri edi
ficatoare cu cuprins religios moral. 
Preocuparea continuă a gândului 
său curat şi neprihănit a fost de-a 
s e puné totdeauna cu trate puterile 
sale în serviciul neamului şi al bi
sericii, apărând0-le cu credinţă şi 
sinceritate. 

Firea sa robusta şi contempla
tivă, veşnic stăpânită de un opti
mism sănătos şi constructiv şi de-o 
neclintită credinţă in dreptatea cau
zei pe care o apăra, i-a oţelit mult 
puterea sufletească şi l'a făcut să 
supoarte cu creştinească resemnare 
până şi cele mai crvide lovituri ale 
soartei. Nici chinurile temniţei delà 
Cernăuţi şi nici necazurile şi sufe
rinţele pribegiei delà Flisabetgrad. 
unde mucenicul unei credinţe aduna 
singur vreascuri pentru nevoile mo
destului său menaj, n'a sguduit în 
el credinţa în triumful final al 
cauzei româneşti şi in realipirea 
Bucovinei la Moldova de care fusese 
detruhcbiată. Inima caldă româ
nească a tânărului membru al „Ar-
boroasei" din 1877, bătea cu aceeaş 
putere şi credinţă şi în pieptul pri
beagului nenorocit din 1917. Şi cre
dinţa nu Га înşelat. Dumnezeu Fa 
învrednicit să vază cu ochii reali
zarea visului îndrăzneţ al tinerele
lor sale şi corpul său istovit de mun
că şi obosit de drumul celor 73 de 
ani se coboară spre veşnică odihnă 
în pământul desrobit al Bucovinei 
sale iubite! 

Dar asemenea lui Iov, in pragul 
bătrâneţelor sale senine, soarta i-a 
rezervat încă o crudă lovitură, me
nita să zdrobească inima nobilă a 
greu încercatului creştin. Dar nici 
in clipele celor mai crude încercări, 
de pe buzele sale uscate de durere 
nu s'a desprins un singur cuvânt 
de cârtire contra dreptăţii dumne-
zeeşti, nici o revoltă sufletească con
tra vrăjmăşiei soartei care şi-1 alese 
tocmai pe dânsul pentru crudele ei 
încercări; pe dânsul omul dreptăţii 
şi al bunătăţii, pe dânsul, omul care 
in viaţa sa, n 'a pricinuit nimănui 
nici un rău şi nici o strâmbătate, 
ci dinpotrivă al cărui suflet a fost 
pururea un nesecat isvor de mângă-
ere şi tămăduire sufletească. Cu o 
resemnare pe care numai credinţa 
adevărată o poate da, a suferit şi 
această crudă lovitură, mângâindu-
se cu cuvintele bibliei: „Dumnezeu 
a dat, Dumnezeu a luat, fie numele 
Domnului binecuvântat". 

Ia r astăzi când sufletul acesta aşa 
de chinuit şi greu încercat a scăpat 
din obezile suferinţelor pământene 
pentru a-şi lua sborul spre cer, gân
dul nostru îl însoţeşte cu aceiaş dra
goste şi recunoscătoare veneraţie ca 
şi în vremurile când petrecea între 
noi .Vom resimţi multă vreme lipsa 

, sfaturilor sale părinteşti şi îndru-
niărife sale creştineşti. Singura noa
stră consolare este că gândul său 
ne va vorbi veşnic din numeroasele 
şi edificatoarele sale scrieri şi că 
opera vieţii sale va găsi continuatori 
vrednici în fiii şi fica sa, pe care i-a 
iubit şi i-a îndrumat pe calea cea 
bună şi dreaptă. 

Preotul Constantin Morariu a fost 
un adevărat creştin şi un mare şi 
bun român. Generaţiuni întregi se 
vor putea adăpa din izvorul înţe
lepciunii sale şi vor pomeni cu ev
lavie numele său, sfinţit prin muncă 
şi prin suferinţă. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
eternă! 

Ion 1. Niiior 

In pragul celui de al VII-lea an 
de muncă rodnică pe tărâmul spi
nos al luminărei masselor. „Cultura 
Poporului" îmbracă haină de săr
bătoare. Pentru cititorul care s'a 
adăpat necontenit din izvorul lim
pede şi înviorător al acestei publi
caţii, în care se desbat cele mai în
semnate probleme la ordinea zilei, 
clipa când gândurile tuturor cola
boratorilor se întâlnesc sub aceiaş 
cer primăvăratec, e un mijloc de 
reculegere sufletească pentru ca ast
fel, animaţi de aceleaşi sentimente, 
scriitor şi cititor, să se găsească 
unul în faţa altuia, spre a putea să 
privească în toată măreţia ei, făşia 
luminoasă trasă de această foae. în 
ogorul presei româneşti. 

străbătutăn lung şi'n lut de min-
I ciuna şi ipocrizia unei lumi ne-
! faste, care poartă pe fruntea încre-
•• tită stigmatul dezagregărei şi tă-
; găduirei celor mai elementare no-
\ fiuni de drept a clementului autoh-
: ton, la a cărui cobor re în neantul 

ignorantei a contribuit şi contribue 
! încă politicianismul de suprafaţă. 

Suna-va cândva ceasul hotărî-
! tor în care omul să fie cu adevărat 
! aşezat aco.lo unde trebue? Se va ri-
i sipi odată ceaţa aceasta care a că-
; zut peste pitoreştile perspective ale 

viitorului unui popor ca al nostru 
trecut prin atâtea împilări, pentru 

I ca să ocupe locul de cinste în con-
j certul statelor civilizate? Iată în-
I trebări pe cari orice intelectual. 

GENERAL NICOLAE PETALA 
DIRECTORUL ZIAKULU1 

„Cultura Poporului", tribuna na
ţionalismului curat, neamestecat cu 
ura şi deosebirile de rase caracte
ristice presei cotidiene de bulevard, 
a ştiut să păstreze neştirbit rolul 
de educatoare prin exemplul tra
diţiei, înscriind ca deviză „unifica
rea sufletească", - acest puternic 
potsament pe care trebue clădit edi
ficiul măreţ al României de mâi
ne. După furtuna războiului în 
care s'au mistuit atâtea energii, e o 
nevoe imperioasă a se fac^, operă 
de rastaurare şi implicit operă de 
apostolat. Bolul acesta preponderent 
îi revine presei, singura care e mai 
accesibilă publicului cititor. 

Ştim însă că în aceasta atmos
feră viciată, în care trepăduşii po
litici şi îmbogăţiţii războiului îşi 
mai etalează încă prostia la orice 
pas, presa de idei e înăbuşită în
tocmai ca o floare plăpândă, abia 
prizărită în mijlocul spinilor cari'ţi 
întind în loc de lumină şi adevăr 
ghimpii, sângerându-ţi trupul şi 
sufletul, nepregătit a face deosebire 
între ce e şi ce nu e folositor. 

Da, trebue să recunoaştem cu 
toţi: câmpia libertatéi scrisului e 

conştient de menirea lui, trebue să 
şi le pună in clipa când anarhia 
se întinde cu repeziciunea fulge
rului în toate dornen ide de activi
tate. Căci cine mai mult ca el poate 
să modeleze simţirea individuală şi 
colectivă, acest material prim pe 
care se înalţă giganticul sfinx al 
umanităţei? . . . 

„Cultura Poporului" înţelegând 
însemnătatea acestor vremuri, a-
prinde făclia adevărului spre a lu
mina calea generaţiilor de mâine, 
fără a-şi rezerva pentru ea nimic 
decât mulţumirea sufletească de a 
fi putut să corespundă crezului ce 
a îmbrăţişat. 

Datoria de căpetenie a celui mai 
modest cărturar, e de a o sprijini 
necondiţionat, aşa încât lumina 
acestei făclii să pătrundă în cel mai 
îndepărtat cămin după meleagurile 
ţărei, căci numai astfel vor bine
merita adoraţia celor ce-i vor urma, 
căutând ca şi ei să imite exemplul 
celor ce le-au supravieţuit, ducând 
mai departe faima neamului ro
mânesc. 

llie Păsculescn. 

C A i n i N E C U L T U R A L E 
„Un sat fără „Cămin", chiar 

daca are şcoala şi biserică, n'are 
preot ş i învăţător." 

Gând „Fundaţia Culturală Pr in
cipele Carol" se adresa prin revista 
„Lamura" şi apoi prin îndreptarul 
său „Căminul Cultural" către cărtu
rari i satelor — preoţi şi învăţători 
— ne-a găsit, mi-se pare, într'o 
apatie culturală. 

Şi nu se vor supăra cei cari s'au 
mişcat, ceva mai înainte, pentru 
spulberarea ei. 

Ofensiva culturală începută de 
către misionarii „Fundaţiei", — în 
urma unei adânci înţelegeri că, toa
te relele de care suferă sbuciumatul 
popor român, nu s'alungă şi dure
rile nu se tămăduesc, decât prin 
luminarea minţii cu ajutorul cărţii 
— a găsit elemente ajutătoare, cari 
sugestionate de munca apostoliceas-
ca a misionarilor, au supt din fio
rul acelei griji şi astăzi asaltează 
cu succes redutele imperiului a toate 
neştiutor. Şi nu-i de loc uşoară sar
cina aceasta, pentru cine înţelege, 
de vreme ce ea cere atâta lepădare 
de sine. jertfi şi m un să teœeiniei: 

tot însuşiri cari să ducă sigur la 
împlinirea idealului cultural-naţio-
nal: „unificarea sufletească" în lar
gul acestei ţări, o armonie de dulce 
conlucrare a tuturor celor cari pot 
şi au chemarea aceasta. Nu va tă
gădui nimeni socot, că în afară de 
unele centre culturale şi universita
re — prin puţinele organe de propa
gandă culturală şi economică 1) — la 
noi, nu s'a făcut aproape nimic po
zitiv pentru ridicarea sufletească a 
poporului. 

Ia, biata şcoală sătească - ţinu
tă ca vai de lume — ce se mai svâr-
colia, să facă pe acest tărîm . . . în
colo . . . 

Deaceia, noi ruralii — mai ales — 
considerăm prea fericită inspiraţiu-
nea zămislirii „Fundaţiei" pomeni
tă mai sus, căci vedem în fiinţa ei, 
adevărata şcoală superioară a nopo-, 
rului românesc. E asemuitoare unei 
mame ideale, care, cu înţelepciune, 
căldură sufletească şi devotament, 

regenerează structura psihologică a 
neamului. 

Şopotul ei divin: „înfiinţaţi Că
mine Culturale!"... ne înfrigură... 
Da, aşa este! Ea cu trudă şi măie
strie adună comoara limbii, viersul 
blând, izvodul românesc — minune 
de artă naţională — şi îmbie cu a-
ceste daruri uitate, pe copilul care 
le-a lăsat pentrucă nu le-a cunoscut 
dulceaţa şi farmecul. 

Fericită va fi ziua, pentru ţara 
aceasta, când pe toate meleagurile 
ei vor răsuna buci umile, picură doi
nele şi saltă horele aproape într 'un 
fel; când şi sătean şi orăşean vor 
purta cu mândrie haina strămoşi
lor, cel puţin în zilele când Românii 
sărbătoresc virtuţile neamului. 

Dar, nu mă îndoiesc că, se vor 
găsi nedumiriţi şi vor întreba că, la 
ce mai sunt bune şi Căminele ace
stea? . . . 

La ce bun. încă noui instituţii, 
când avem biserici şj acolo lucrează 
preotul; avem şcoli, unde învăţătorii 
prin activitatea extra-şcolarâ — da
că muncesc — ajung la scopul do
rit? 

Experienţa de până acum dove
deşte cu prisosinţă că, nici una, nici 
alta. nu pot să iacă tot ce trebuie 
intr'un sat. Şi apoi este ştiut că un 
Organ nou se naşte dintr'o necesi
tate şi reclamă o funcţiune: toată 
Un nea vede că intre şcoală şi biseri
că este un gol, prin firea lucrurilor; 
atunei golul .simţi! intre ele îl Umple 
Căminul cultural organ nou şi 
necesar - a cărei funcţiune trebuie 
alimentată de toate puterile vii din-
I r ' u n sat. 

Căminul cultural este şcoala po
porului — singurul loc din sânul 
căruia poate porni opera pozitivă 
pe tărîm naţional si social cu lo-' 
zinca: o ţară. un neam şi un rege. 

Pestalozzi visa o şcoală a poporului; 
dacă am înţelege-o, iat-o pe acea
sta! Şi la vatra Căminului, pe Ger-
truda lui Pestalozzi, ai înlocui-o cu 
învăţătoarea satului şi pe Arner cu 
învăţătorul — slujitorii altarului 
culturii naţionale. 

Atâta cred în puterea acestei noui 
şcoli populare, încât îmi vine să 
spun că, acolo unde nu-i şcoală şi 
biserică, trudeşte-te cucernice pă
rinte şi iubite coleg învăţător, de în
temeiaţi un Cămin cultural; şi aju
taţi de ucenicii apostoliéi — semi
narişti şi normalişti — pe cari-i 
socotesc entuziaşti muncitori pen
tru trezirea poporului, ca prin ser
bări culturale, caracteristice popu
lare, organizate la nevoie sub poala 
pădurii, în mijlocul unei livezi, etc. 
apöi şezători, să vă puteţi apropia 
satul prin frumos şi înnălţător; sa 
tăinuim cu fraţii noştri săteni, despre 
nevoile obşteşti şi sufleteşti şi mi 
cred să existe suflete cu desăvârşire 
împietrite, pe cari să nu-i puteţi fu
ra sufleteşte şi porni ia treabă pen
tru cauzele culturii, moralei şi bu
nei rândueli. 

Faceţi din fiecare suflet o grădi
nă în mijlocul căreia duraţi la înce
put o biserică şi şcoală sufletească 
Făuriti-le ideal ui virtual premergă
tor celui material. 

Căminul e deci izvor de gânduri 
bune prin conducătorii săi. La baza 
lui, stă chezăşie spiritul de jertfă, 
muncă şi cinste. Numai prin ol vom 
putea topi tot ce-i josnic în om. Ci-
ne-i păşeşte pragul, să-şi curate 
conştiinţa şi să-.i soarbă învăţătura 
ca pe „sfânta eominicătură". 

Dacă doriţi zile mai bune şi via
ţă cu rod sufletesc creiaţi-vă cămi
ne culturale! 

Vasile M. lAşinan 
învăţător. 

C U V A I T D E S A R B Â T O A H K 

') ' Astra din Ardeal, Liga Culturală. Ca
fele Naţ ionale , AUneul Popular Tătăra»i 
á ia Uş i «te. . . . 

Afară de calendarul măsurătoare 
de timp, este şi calendarul măsură
toare de viaţă, pe care îl are orice 
ţară, orice provincie, orice judeţ, 
comună, sat; pe care'l avem noi cu 
toţii, făurit de viaţa noastră şi oda
tă cu drumul prin ea. 

In diferitele noastre momente de 
prilej şi de răgaz sufletesc, stăm şi'-l 
privim. Numai că el fiind în noi, în 
sufletul şi amintirea noastră, iar 
nu pe perete, ne cere să-1 privim în 
lăuntrul nostru şi oriunde am fi şi 
oricum am fi, el e nedeslipit de noi. 
In el stau întâmplările din viaţa 
noastră care ne-au pricinuit supă
răr i ori bucurii însemnate cu cru
ce neagră sau roşie, întocmai ca 'n 
calendarele noastre creştineşti, şi 
când soseşte ziua care ne aduce a-
minte, — fie ea zi de lucru pentru 
ceilalţi muritori, — noi o sărbăto
rim ca pe orice sărbătoare, poate şi 
mai mult. 

Aşa . . . , în calendarul vieţii „Cul
turii Poporului" ziua de 1 Aprilie, 
în orice an, zi de lucru pentru noi, 
este totuşi zi de sărbătoare pentru 
ea. 

Acum îşi sărbătoreşte ziua amin
tirii începutului ei, ziua când o mâ
nă de oameni entuziaşti şi cu drag 
de ţara lor, a tradus în faptă gân
dul de a da la iveală în presa Ţării 
româneşti un ziar care să fie ex-
presiunea cinstită şi fidelă a sufle
tului şi-a faptelor româneşti şi creş
tineşti, care să fie o armă puternică 
de cultură în scopul realizării nou
lui ideal naţional: unificarea sufle
tească, închegarea într'o stâncă de 
granit a sufletelor tuturor Bomâni-
lor. 

Suntem la o răspântie. Exten-
ziunea factorului politic: votul uni
versal; extenziunea factorului eco
nomic: împroprietărirea; extenziu
nea factorului cultural: reforme 
şcolare, activităţi noui culturale etc. 
toate în aceiaş timp şi la început; 
apoi: mărirea teritorială, ciocnirea 
de concepţii cu vederi deosebite du
pă regiuni, provincii şi regimul sub 
care s'a trăit, a adus fatal zăpăcea
la care o vedem azi, semnul care 
urmează epocilor de sdruncinare şi 
reconstituire pe noui temelii şi tot
odată — dacă este înţelepciune — 
premergător epocilor de rastaurare 
şi progres. 

De această zăpăceală, tulburare, 
mulţi profită cu deviza: „după noi 
potopul;" mulţi însă îngrijoraţi de 
situaţia prezentă şi viitorul ţării se 
silesc din răsputeri ca delà această 
răscruce s'apucăm pe calea care 
duce spre propăşire. 

Sufletul neamului nostru l-am 
putea asemui c'un părău tulbure şi 
tulbureala lui n'a adus-o decât şu-
voaele de răutate şi stăpânire străi
nă. 

Cu ee am put** noi curaţi aeeet 

părău ca să curgă lin şi limpede ca 
cristalul? 

Cu lumină şi credinţă, este răs
punsul. Căci luminarea şi credinţa 
sunt isvoarele binelui veşnic, ele 
dau viaţă la orice în viaţa aceasta. 

Este nu numai un gest uman 
dar şi'n interesul naţiunii, ca ţără
nimea pătură susţinătoare, sa fie 
luminată. Căci ea este temelia ţării 
şi de trăinicia ei depinde trăinicia 
ţării. 

Mai ales în ţara noastră şi jida
nul şi ţiganul şi tot ce pofteşti şi-ţi 
vine acum în minte cinstite cetitor 
trăieşte de pe spatele şi din munca 
ţăranului nostru. 

Acum când s'au descoperit atâtea 
minunăţii cel ce nu este luminat 
şi nu citeşte nu vede mai departe 
de satul lui, este ca un lucru neîn
sufleţit, un animal de lângă casă, 
un bou, un cal, un câine credincios 
cel mult, dar neştiutor. 

E o crimă în permanenţă a mai 
lăsa ţărănimea în ghiarele întuneri
cului şi istoria a dovedit, că pe ' o 
tară mai mult o costă incultura de
cât cultura. 

Se spune despre Anglia că ea a 
cucerit lumea cu comerţul într'o 
mână şi cu biblia în cealaltă. 

Şi e adevărat. Acel popor e pu
ternic care e luminat şi care'şi are 
ţărănimea luminată. 

Dacă împrejurările ne-au făcut 
să ne zicem „Belgie răsăriteană", a-
poi nu vom putea să ne achităm de 
datoria de sentinelă la porţile ori
entului unde stă gata să se întindă o 
explozie barbară, decât prin profi-
tarea de toate bunurile şi mai ales 
de cele ale luminii. 

„Cultura poporului fără cărţi 
pentru dânsul nu se poate. Şi fără 
cultura poporului, orice alcătuire 
economică, orice formă politică, 
n'au nici o valoare. O clădire fru
moasă trebue să aibă în ea cără
mizi bune şi nu se poate mulţămi 
numai cu podoabele de marmură 
sau de bronz, care vor cădea jos, în 
praf, dacă nu se vor sprijini pe un 
schelet tare de material obişnuit", 
zise savantul profesor N. Iorga. Şi 
acest schelet tare este cultura popo
rului. Ne îmbucură şi ne face mai 
optimişti ofensiva culturală ce s'a 
început. Toţi care intră în cadrul a-
cestei ofensive răspund unei mari 
cerinţi a neamului. Şi orice înjghe
bare, în spiritul naţional, are seni
ne de durată lungă deci şi „Cultura 
Poporului" fără urarea mea va dăi
nui mulţi ani. 

Gheorghe Cepoiu. 
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Foarte practice s'au dovedit a fi 
tablourile intuitive, a t â r n a i prin 
ateliere, ьаи filmele de cinemato
graf, ce rulează ш sălile de odihna, 
în timpul pauzei delà prânz şi cari 
ara tă muncitorilor urmările deza
struoase ale accidentelor. 

In atelierele, unde maşinele sunt 
foarte numeroase, se vopsesc pe par
dosea dungi albe, ce indică zonele 
de siguranţă şi pe cari muncitorii 
trebue să circule, spre a evita acci
dentele. Aceste zone de siguranţă 
trebuesc ţinute în permanentă libe
re. 

Rotile dinţate sunt acoperite cu 
capace apărătoare — tocilele sunt 
prevăzute cu tuburi de absorbire a 
prafului. 

Despăgubirile pentru accidentele 
mortale, provenite din vina între
p r i n d e m pot ajunge până la 10.000 
dolari (2 milioane lei), iar neres-
pectarea orelor de muncă, fixate de 
către Consiliul Industrial al Statu
lui, atrage după sine amendă delà 
100 la 10.000 dolari. 

In ateliere trebue să domnească 
cea mai mare curăţenie, aer, ven
tilaţie şi în permanenţă o tempera
tură constantă. Trebue să se evite 
— pe cât posibil — lumina artifi
cială în timpul zilei. După statistici, 
18 la sută din accidente sunt dato
rite luminei insuficiente. 

Curăţenia în care un muncitor 
îşi păstrează maşina dă o notă asu
pra inteligenţei şi asupra dragostei 
lui de muncă. Multe fabrici — aşa 
după cum am văzut la uzinele 
Packard în Detroit — premiază 
atelierele care se menţin cele mai 
curate în tâmpul.unei luni, acor
dând o grotificaţie lucrătorilor şi 
decorând sala cu o diplomă specială. 

Mai toţi lucrătorii întrebuinţează 
mănuşi în timpul lucrului. Ameri
canului îi plac manile îngrijite. Pâ
nă şi măturătorii de stradă şi ha
malii din gări şi fochiştii de pe 
locomotive şi salahorii din porturi 
au mănuşi groase de piele, pentru 
a-şi menaja mâinile şi a le feri de 
accidente. 

Caracterul fundamental al indu
striei americane este cultul mun
ca . Americanii au ridicat munca 
la rangul unei religiuni, în care 
cred cu trup şi suflet — o atmos
feră de muncă creatoare domneşte 
pretutindeni în Noul Continent. Or
dinea şi preciziunea domnesc în 
toate operaţiunile de fabricaţie, cari 
se urmează şi se execută ou exacti
tate matematică. 

Maşina — nu omul este azi ma
rele producător. 

Toate lucrările şi toate transpor
turile în interioruL uzinelor se cau
tă a se face cu maşinile. Ia r maşi
nile, cari înlocuesc oamenii, sunt 
construite aşa fel încât să poată 
fi servite de cât mai puţini lucrători 
—• să se folosească cât mai puţine 
braţe. 

Idealul e ajuns, când la mini
mum de efort corespunde maxi
mum de producţiune. 

Perfecţiunea a ajuns acolo încât 
maşinile lucrează în mod automat. 
In uzinele americane, nu e o rar i 
tate să vezi o tânără lucrătoare ser
vind cinci sau chiar mai multe ase
menea maşini automate. Lucrătoa-
rea nu are decât grija ca maşinile 
să aibă materialul brut necesar fa
bricaţiei — maşinile lucrează îna
inte, automat, sub ochiul liniştit al 
muncitoarei. 

Lucrătorii în fabrici îţi fac im
presia că sunt oameni transformaţi 
în maşini — şi-au adaptat mişcări 
agile si ritmice —• nimeni nu face 
o mişcare de prisos — toţi sunt cu 
atenţia încordată asupra lucrului. 
Nici gând să facă politică, să ce
tească ziare, sau să fumeze! Mai 
toţi mestecă tutun şi lucrează în 
mod mecanic, gânditori şi tăcuţi. 

Lucrătorul nu este acolo decât 
supraveghetorul uneltei şi al ma
şinei, căreia i-a transmis ceva din 
inteligenţa sa. 

Americanul stăpâneşte maşina ia 
aşa grad de perfecţiune, încât ma
şina lucrează singură — el se măr
gineşte numai să o întreţină şi să 
o supravegheze. La noi, scula şi ma
şina nu sunt decât un auxiliar al 
lucrătorului, aşa că patronul euro
pean depinde mai mult de abilitatea 
profesională a lucrătorului de cât 
patronul american. In caz de gre
vă, patronul american poate conce
dia şi schimba ori câţi lucrători 
vechi, înlocuindu-i cu ucenici sau 
chiar cu alţi lucrători noi „nespe-
cialişti", cari după câteva zilo de 
lucru se deprind cu maşinile. 

Delà patron, până la ucenic, 
creerul fiecăruia lucrează la perfec
ţionarea maşinismului — fiecare 
aste convins că succesul în lupta 
industrială şi fericirea fiecăruia 
depinde de această perfecţionare. 
Fiecare visează modul practic în 
care poate reuşi să accelereze vi
teza maşinei unelte, să perfecţioneze 
şi să înbunătăţească calitatea fa
bricatului. 

Americanul — patron şi lucră
tor — urmăreşte perfecţionarea ma
şinismului, care s'a desvoltat acolo 
şi din cauza scumpetei manei de 
lucru. Această scumpete a manei 
de lucru excită spiritul inventiv, 
pentru a creia maşini, cari să în
locuiască pe lucrători. 

Propunerile bune pentru chesti
uni referitoare la fabricaţiune, la 
înbunătăţirea sculelor sau a maşi-
nelor, la economia de material, la 
siguranţa muncitorilor şi mai ales 
la mărirea producţiei se plătesc de 
către patroni funcţionarilor sau lu
crătorilor, cari fac asemenea pro
puneri. 

Aceasta răsplată este tot ce poa
te fi mai moral — ea aduce, de cele 
mai mult luarea aminte a conducă-
prinderei. După o statistică ameri
cană, s'au primit într 'un singur an, 
la o mare întreprindere din Phila
delphia, numai delà angajaţii uzi
nei 4926 propuneri. Din acestea, 
1350 au fost găsite „bune". Socie
tatea a făcut pe urma lor, în acel 
an, o economie de 223.000 dolari şi 
a răsplătit propunerile cu 20,765 
dolari şi anume a dat: 1 premiu de 
1000 doi. (200.000 lei), 1 premiu de 
500 doi., 19 premii de 100 doi., 68 
premii de 25 doi., 410 premii de 10 
doi. şi 850 premii de 5 doi., acestea 
din urmă fiind mai toate propuneri 
referitoare la siguranţa lucrători
lor. 

Creşterea continuă a preţului 
manei de lucru, a materialelor şi a 
clădirilor industriale, atrage tot-
maimult luarea aminte a conducă
torilor întreprinderilor asupra 
oportun i tatei de a generaliza apli-
caţiunile principiului continuităţei 
în fabricaţiune. Se ştie, în adevăr, 
că pentru a obţine maximum de 
randament al unei uzine, al unei 
maşini sau al unui lucrător şi pen
tru a întrebuinţa la maximum su
prafaţa de atelier, trebue ca mate
ria primă, în transformările sale 
succesive, să circule într'un mod 
cât se poate de continuu. 

Suprimarea lucrului manual a 
făcut posibilă introducerea maşini
lor în toate ramurile de activitate 

- şi tocmai acest maşinism. dus 
uneori până la exagerare, a făcut 
pe Americani ŝ ă producă mult şi 
ieftin. Trebue să produci repede, 
pentru a utiliza la maximum bra
ţul lucrătorului. 

Acuzaţiile, ce se aduc maşinis
mului în industrie, că ar reduce 
numărul lucrătorilor şi ar provo
ca micşorarea salariilor — luând 
posibilitatea de viaţă la o mulţime 
de oameni nevoiaşi — cad delà sine 
în faţa statisticelor americane. Cu 
toată aplicaţia universală a maşi
nilor, în ultimii 50 de ani numărul 
lucrătorilor a devenit de 5 ori mai 

mare, salariile s'au mărit, iar pro
ducţia a ajuns de 13 ori mai mare. 
Cu alte cuvinte, lucrătorul ameri
can de azi — graţie maşinismului 
produce de 2 şi jumătate ori mai 
mult decât înaintaşii săi de acum 
50 de ani. 

Broşuri de propagandă, tipărite 
de către Ministerul Muncei şi de că
tre patroni, răspândesc rezultatele 
acestor cercetări pretutindeni şi lu
crătorii ştiu şi sunt mândri de a-
ceasta. 

Deşi maşinismul înlocueşte pe 
muncitori, nimeni nu se poate plân
ge, în America, că nu găseşte de lu
cru. Mai mult chiar, de multe ori 
la introducerea maşinilor într'o in
dustrie se poate întâmpla ca numă
rul lucrătorilor să crească în loc să 
scadă — din cauza ieftinirei fabri
catului şi deci a comenzilor mai 
mari. 

La nai şi în general în Europa, 
lucrătorul nu priveşte cu ochi buni 
maşina — se teme că-i ia pâinea 
delà gură când singur vede 
(cum este de ex. în industria tutu
nului) că o lucrătoare bună de abea 
poate face 3000 ţigarete cu mâna, 
în 8 ore de lucru, iar maşina face, 
in acelaş timp, până la 350.000 ţi
garete. 

Lucrătorul american nu se teme 
de concurenţa maşinei — mai mult 
chiar — cele mai multe perfecţiuni 
aduse maşinilor au fost gândite şi 
puse în aplicare de către lucrători. 
Êi se adaptează cu plăcere la cerin
ţele maşinilor noi şi îşi dau bine 
seama că indastria modernă nu se 
poate baza decât pe progresele me
canicei şi că numai o înţelegere în
tre lucrător şi maşină poate fi de 
folos pentru amândoi — pentru 
toată lumea. 

Timpul este elementul cel mai 
preţios pentru orice industriaş, mai 
ales pentru industriaşul american, 
care e convins de aceasta. Lucrăto
rul nu trebue să piardă o clipă cu 
adusul delà magazie a sculelor şi 
a materialelor, de care are nevoe 
— nu trebue să transporte sau să 
ridice nimic, nu trebue să facă nici 
o mişcare de prisos. Rezultatul a fost 
introducerea sistemului de fabrica
ţie în serie. 

Inginer şef Dion Mardan. 

O a m i n t i r e e n ta l e 
Mi-adac aminte clipele mari, de 

entusiasmul tineresc de odinioară!.. 
Mi-aduc aminte de acum şapte ani, 
când gânduri îmbrăcate în haina po
eziei, când tresăriri înflăcărate şi-un 
dor nestins pentru slova adevărată 
începuse a-mi răscoli sufletul. Câtă 
bucurie! Câte visuri! De-acum voiu 
fii scriitorul şi sufletul unei foi ro
mâneşti! Primul număr al „Culturii 
Poporului" îmi fu drag ca ochii mei. 
Ceva tainic mă legase de această 
foae. Şi-un înţeles cu tâlc adânc sta 
şi bătea la poarta inimei mele. Nu 
mai voiam să ştiu de nimeni şi de 
nimic. In jurul meu şi'n faţa ochilor 
minţii mele — părea — că joacă, 
în salturi ritmice, slovele unei gân
diri curate şi pline de avânt româ
nesc. In clipele acelea siinţiam că, 
gândurile îmi zguduiau simţămin
tele sufleteşti, că un transformism 
integru luă fiinţă în mine. Mă schim
basem în întregime! Şi Doamne, 
câtă bucurie! . . . 

O voinţă puternică şi decisivă 
puse stăpânire pe mine; iar din a-
dâncul nimicniciei mele, o voce pro
nunţată îmi porunci să fiu — de-
acum înainte — nu numai tovarăşul 
singurătăţii, ci şi prietenul mulţi-
шеі. A simţi durerile altora, a fi 
părtaşul bucuriilor şi al durerilor 
mulţimei, a fi ecoul gloatelor în orice 
împrejurare şi a primi — din aceste 
motive — lovituri însângerate sau 
mulţumiri sufleteşti; iată, ce în
seamnă a fi prietenul mulţimei. Să 
lupţi pentru mulţime, cu tot avântul, 
curajul şi cu toată vlaga, iată, ce 
poate fi mai meritos în viaţă! 

Onorurile parvenite, pretenţiile, 
megalomaniile şi îngâmfările — pen
tru omul scrisului curat — nu sunt 
decât nişte orgoluri, meschine cari 
stau mult îndărătul scrisului adevă
ratei simţiri omeneşti. 

Forţa creatoare de caractere şi 
de suflete nobile este scrisul necul-
pabil. A seri, înseamnă a compătimi, 
a te bucura, sau a suferi cu şi pen
tru alţii. A seri bine, din convingere 
şi eu multă însufleţire, înseamnă a 
cânta pe toate gamele sufletului 
urnán; înseamnă a vorbi norodului 
ca din Evanghelie şi a poetiza na
tura. A seri pentru binele omenirii, 
înseamnă a te contopi cu lumea şi 
cu natura. Omul nu trebuie să re
gre teze; el nu are voie să doarmă 
mereu, sau să se închidă între zi
duri chinezeşti. Cu atât mai mult: 
omul de cultură trebuie să fie activ, 
decisiv, cu multă forţă morală şi cu 
mult interes pentru mulţimea înse
tată după slova evanghelizată. 

Comorile sufletului nu pâlpâie în 
lumina realităţilor, decât numai a-
prinzând focul inimei cu facla unei 
minţi echilibrate. 

Scrisul adevărat, neprihănit şi 
curat ca apa cristalina a izvorului do 
munte este arta de a se afirma ci
neva, de-a reprezenta mulţimea 
care suferă înăbuşită, de-a pune pe
cetea pe tot ceeace este adevărat, 
pe tot ceeace este propriu şi comun. 

Mi-aduc aminte! Sunt şase ani de 
atunci; sunt şase ani de amintiri; 
şase ani de muncă continuă şi ne
precupeţită; şase ani de gânduri şi 
de inspiraţii frumoase, de când a 
luat fiinţă „Cultura Poporului". 
Atunci, ani intrat şi eu în falanga 
scriitorilor acestei foi, cu multă în
sufleţire; am pus umărul la această 
grea povară. Şi-am început a seri 
sub imboldul d-lui Cehan-Racovivă. 
Acest scriitor mi-a răscolit sufletul. 
Şi nu ştiu pentru ce. De Const. Ce-
han Racoviţă' par'că mă leagă ceva 
neobişnuit. Nu ştiu pentruce? Atâta 
ştiu: a fost prin Mărgineni; acolo a 
legat prietenie cu moşul meu Mun-
teanu, cu artistul Leonardo şi cu 
Marinescu-Trubaduru, cari înche

gând o trupă, dădeau reprezentaţii 
teatrale în toată Moldova. Mărgine
nii este satul meu natal. De el mă 
leagă multe scene din copilărie. Ma-
iorescu-Trubaduru, Leonardo, C. 
Cehan-Kacoviţă, par'că au legături 
tainice cu mine. 

Eu, azi, mi-am pus toată nădejdea 
în izbânda foii „Culturo Poporului", 
care a apărut acum şase ani. De 
atunci sunt şase ani de mujică so
lubilă în ogorul culturii româneşti; 
sunt şase ani de înfrăţire scriitori
cească; sunt şase ani de suferinţi şi 
de bucurii, duşi în spate de „Cultura 
Poporului", de umila foae din Cluj, 
care a tras brazdă adâncă în ogo
rul înţelenit al culturii satelor. Bo
gată în haina scrisului românesc şi 
săracă in venituri materiale „Cultu-
r;> Poporului" înseamnă o jertfă 
snpra-gazetărească, închinată — cu 
multă dragoste — blândului popor 
român. 

Cei mari şi bogaţi, nu s'au gândit 
niciodată, la sprijinul acestei foi. 
Emilii, săracii, entuziaştii, sufletele 
mari şi calde s'au poticnit sub po
vara grea a „Culturii Poporului", 
dar s'au ridicat şi-au mers înainte 
fără gândul rău de-a dezerta delà 
datoria sfântă. „Cultura Poporului", 
în haine de sărbătoare, păşeşte în 
al şaptelea an; e o jertfă mare, care 
trebue înţeleasă şi ajutată cu mult 
interes, căci această foae, întocmai 
ca brânduşul de primăvară, e plină 
de înviorare şi de multe griji. Cine 
ştie. ce-i poate aduce viitorul! 

Zări senine sau tulburi? — Cine 
ştie!. Totuşi, „Cultura Poporului" va 
duce cu dânsa slova adâncă şi cu 
mult tâlc în cele mai îndepărtate 
colţuri ale ţării şi peste graniţă. Azi 
e în haină de sărbătoare. Directorul, 
primul redactor, redactorii, colabo
ratorii şi cititorii foii sunt veseli: 
..Cultura Poporului" porneşte la 
sate şi oraşe: primiţi-o cum se cu
vine, căci ea vă va spune multe şi 
cu tâlc. 

N. Munteanu-Muntmarg. 

Un sprijinitor al nostru 
Dacă putem sărbători şase ani 

de viaţă a „Culturii Poporului", a-
ceasta se datoreşte «i unui prieten 
al mişcării noastre, d. Constantin 
Handra. 

CONSTANTIN HANDRA 

Suflet loial, fire entuziastă, cin
stit şi drept, cu aceste calităţi de 
om ales, a intrat între rândurile 
sprijinitorilor celor mai de aproape 
ai acestei foi. 

Totdeauna gata la orice jertfă, 
delà apariţia foaei până astăzi, n'a 
ştiut ce-i odihna şi într'una a căutat 
să sporească veniturile acestei foi. 
Neadormit, când la Bucureşti, când 
în alt oraş din ţară, a căutat să 
convingă pe intelectualii de seamă 
să sprijine cu obolul lor „Cultura 
Poporului". 

In vremurile cele mai grele ne-a 
fost un stâlp, un prieten şi un sfă
tuitor. 

„Cultura Poporului" 

FRÂNTURI D E GÂND 
Starea socială creiată de marele 

i'ăzboiu pentru înfăptuirea „uni
tăţii naţionale" este cu mult mai 
superioară stării culturale a popo
rului nostru — şi'n special a celui 
delà sate. 

Oamenii de bine obştesc pătrunşi 
de acest adevăr, prin propaganda 
desfăşurată la sate, caută să resta
bilească echilibrul de mai înainte, 
ridicând starea culturală a ţăranu
lui la nivelul stării sociale. Diferi
tele serbări, conferinţe, şezători ţi
nute pe ogorul sătesc, precum şi 
bibliotecile înfiinţate ne sunt măr
turie a celor de mai sus. 

Dacă rezultatele culese în urma 
acestei vădite activităţi de propa
gandă culturală nu par mulţumi
toare, să nu ne dăm înapoiu delà 
lupta începută. Ţăranul se găseşte 
într'o stare de tranziţie delà o pe
rioadă de timp trăită într 'un fel, 
înainte de război, la o altă perioa
dă, după război, când drepturile 
de cari se bucură sunt mult mai 
mari. Nu-i vine să creadă această 
bruscă schimbare, mai ales când 
atâtea reforme — cum este împro
prietărirea — nici acum nu sunt 
terminate aşa cum ar trebui. 

Sufletul lui se găseşte într'o veş
nică luptă şi nu ştie s'aleagă ce 
este bun în jurul său, fiind nepă
sător în faţa luminării prin carte. 
Tocmai de aceia misionarii cultu
rali lucrează intens, cu speranţa e& 

atunci când gustul de carte va fi 
deopotrivă de desvoltat peste tot, 
societatea se va prezenta sub altă 
haină decât în prezent. 

Prin slovele cărţii ne luminăm 
mintea şi ne purificăm sufletul de 
tot ceiace este rău, ştiind s'apucăm 
delà răscruciul încurcăturilor pe 
drumul cel adevărat. Pentru ca 
acest lucru să fie realitate mai târ
ziu, trebue solidaritate şi unitate 
în acţiune din partea fruntaşilor 
delà sate, ca, în felul acesta, exem
plele arătate celor nevoiaşi, în lup
tă cu întunericul, să fie cât mai 
dese. Dacă dezinteresarea este în 
sufletul tutulor, nimic nu se poate 
face. Dacă politica a pătruns la 
sate otrăvind sufletele oamenilor, 
adevăraţii români — preotul şi 
învăţătorul în primul rând — in
diferent de culoarea politică, ar tre
bui să vină pe frontul cultural cu 
sufletele curate şi, mână delà mână. 
să lucreze la opera de mare folos 
naţional. 

Pornită la luptă acum şase ani, 
cu acest simbol de solidaritate şi 
unitate în acţiune, „Cultura Popo
rului'' este mândră că n'a încetat 
măcar un moment să lupte pentru 
realizarea „unităţii culturale" a 
tutulor cei de un neam şi-o lege, 
.,unitatea naţională" fiind înfăp
tuită prin marele război. 

Ion iíarÁn. 

Limba noastră 
Când vorbim de limba noastră nu 

trebue să înţelegem, în înţelesul 
scurt al cuvântului (sunetul gurei) 
ci prin limbă trebue să înţelegem 
felul întregului neam de a-şi comu
nica gândirea, de a voi, adică parti
cularitatea cea mai tainică şi mai 
personală a unei naţiuni oarecare; 
iar în cazul nostru a naţiunei ro
mâneşti. Deci limba, este după rasă 
al doilea caracter fundamental al 
unei naţiuni. 

Limbai românească, până a ajuns 
la înflorirea, în care se găseşte a-
sfcèzi, a trebuit să sufere mari 
schimbări şi ceiace a contribuit în 
mare parte la schimbarea ei, a fost 
năvălirea popoarelor barbare. A ve
nit un timp decisiv pentru schimba
rea limbei, (888) când slavii, s'au 
aşezat între românii din Peninsula 
Balcanică şi munţii Carpati, şi or-
ganizându-şi atât statul cât şi bise
rica, românii au împrumutat ceva 
din organizaţia lor şi au introdus 
limba slavonă în biserică. Mai târ- / 
ziu Turcii, bătând pe Slavi şi des-
orientându-i politiceşte, românii to
tuşi şi-au păstrat organizaţia slavo
nă, publicând chiar cărţi bisericeşti 
în limba slavonă, până pe vremea 
domnitorului Mateiu Basarab. 

Un al doilea moment hotarîtor 
pentru schimbarea limbei a fost cu
noscuta epocă a Fanarioţilor, cari 
au adus în ţară la noi, limba gre
cească. 

Aşa că a început a se vorbi şi a-
ceastă limbă, care pe atunci era o 
limbă comercială. 

Acestea au fost vremuri de re
strişte pentru neamul nostru româ
nesc şd cred ca nu mai este nevoe 
să fac istoricul peripeţiilor, prin 
care a trecut limba. Voiu trece la 
secolul al XIX, când un om de sea
mă al ţării Româneşti — Titu Ma-
iorescu — a crezut că este mai bi
ne să vorbim limba noastră, decât 
să împrumutăm pe alta şi a zis, cu 
glas tare: îndărăt spre limba cea vie 
a poporului! Şi a fost aşa. Creangă 
din Humuleşti, Al. Odobescu, M. 
Eminescu, V. Alecsandri, Costache 
Negruzzi, Al. Russo, au pus în sluj
ba condeiului "-ândirea lor şi au fă-
cut-o cunoscut tuturor românilor. 
In timpul acestor scriitori, limba a-
junge la mare înflorire şi se stabi
leşte pentru totdeauna. Poeţii mai 
noui, au cântat frumuseţea limbei 
noastre zicând: 
Mult e dulce şi frumoasă limba ce-o 

[vorbim 
Altă limb'arnionioasă ca ea nu 

[găsim 
Saltă inima 'n plăcere când o cu-

I vântăm. 

Inspirat de cel mai profund res
pect pentru limba românească poe-
tul-preot Al. Mateevici a spiis: 

Limba noastră'i limbă sfântă 
Limba vechilor cazanii, 
Care-o plâng şi care-o cântă, 
Pe la vatra lor ţăranii . . . 9 
Şi dacă mai sunt şi astăzi de 

acei, cari schimonosesc limba cu 
franţuzisme, germanisme etc., le 
spunem că „e o nedreptate şi o lip
să de respect faţă cu Mmba părin
tească, o lipsă de conştiinţă şi de 
mândrie naţională a ne sluji de 
franţuzisme şi germanisme, acolo 
unde avem cuvinte româneşti înţe
lese de toţi, a lăsa în părăginire fru
moasele şi vechile noastre vorbe, 
spre a introduce de prisos corcituri 
şi venetici în limbă. 1) 

Să ne păstrăm deci graiul nostru şi. 
. . . Dacă 'n vremea tulburată 
Nu ne-am dat noi graiul ţării, 
Azi în ziua deşteptării, 

Cum să-1 dăm? 2 . . . 
Const. P. Beldie 

') 1. Л. R ă d u l e s c u T o g o n e a n u (Scrisoare 
din Germania) . 

-) G. Coşbuc: Ziarul unui pierde-vară 

Mi-e sufletul o creangă 
Mi-e sufletul o creangă 
Ce'n umbră veştejeşte, 
Când te visez, tresare 
Şi iarăşi înfloreşte! 
Mi-e sufletu-o fântână 
Uitată şi pustie, 
Când îmi apari, prin farme« 
Se schimbă 'n apă vie! 
Mi-e sufletul un clopot 
Stingher şi ruginit, 
Când mă priveşti, răsuni 
De par'că e vrăjit! 
Mi-e sufletul o baltă 
Cu apa înverzită, 
Când îmi zâmbeşti, Întreacă 
Vibrează limpezită! 
Mi-e sufletul o noapte 
C'un cer pustiu, de ceaţă 
Când îmi vorbeşti, de-odată 
Se face dimineaţa! 
Mi-e sufletul o mare 
In veşnică furtună, 
Când mă săruţi, răsar* 
Fermecătoarea lună! 
Mi-e sufletul atâta 
De trist şi obosit, 
Că fără tine 'n viaţă 
De mult aş fi murit! 

Al. T. »feamal**«i 

Frumos nume porţi şi cu mal I 
sfinţenie îţi îndeplineşti greaua n> 
siune ce ţi-ai l u a t ! . . . 

Păşeşti, cu fruntea încununai 
de aureola luminii ce împrăştii, 
al şaptelea an de grea muncă 
devotament, pentru aţi reînnoi ai 
tivitatea începută. 

Ai îndurat şi lipsuri, care te-a 
ameninţat să încetezi de-a mai ap 
rea; dar datorită unei voinţi 1 

fier, cu care sunt înzestraţi condi 
cătorii tăi, ai dat în lături ori 
piedici; şi ca un torent ce vine v 

jelios din munte — te-ai arătat ii 
răşi în luminişul soarelui, înveS 
lind inimile celor ce te aştept» 
cu nerăbdare. 

S'au găsit unii — din rea ѵоЫ 
sau neştiinţă '— să-ţi ieie în deş$ 
numele şi să te ponegrească sC 
ţându-şi în relief fiţuicele ce co( 
duc. Pentru aceia, n'ai putut aVi 
decât compătimire, zicându-l( 

„Iartă-le. Doamne, că nu ştiu 1 

zici" 
Cât priveşte pe cei cari ţi-au pi* 

ceput munca, nu poti să ai decât 
mulţumire şi să le dai un sfa! 

„Veniţi cu toţii, fără deosebire j 
clasă şi partid, împrejurul meu , 
mă ajutaţi, ca să-mi pot face dj 
toria în conştiinţă!" 

Şi, la glasul tău, ce nu va гавцц 
în pustiu, se vor strânge, ca şi щ 
la cloşcă, toţi acei cari te înţelegi 
pricep ce vasăzică „Cultura Popo 
rului": te vor ajuta, din colţişorţ 
cel mai îndepărtat al ţării, dându-| 
— fiecare — micul său ajutor bi 
nesc şi moral. 

Harnicii tăi conducători гпегц 
se gândesc - - zi şi noapte — 
îmbunătăţiri să-ţi aducă, să fii cj 
mai îndrăgită de „Popor" dândit 
,,Cultura", ce atât de mult îi lip 
seşte. 

Rămâne ca „prietenii" tăi să \ 
dea concursul, aşa fel ca să-ţi poj 
ajunge ţinta! . . . 

Şi vor face-o, căci, cine este r& 
mân şi Creştin, — şi simte creşti, 
neşte nu se va da la o ті.щ 
privindu-te cu nedumerire! . . . 

Terminând puţinele cuvinte, ra 
pe Bunul Dumnezeu să dea sâni 
täte şi viaţă îndelungată destoinj 
cilor tăi conducători, — şi să-d 
conducă până la sărbătorirea „cea 
tenarului", — iar iubiţilor tăi ,,prfo 
tem", spor la muncă, viaţă fâri 
supărări, sănătate şi îndeplinirea 
tuturor dorinţelor posibile. 

Prez multă sănătate tuturor celôi 
ce lucrează la tine, delà micul çjjj 
legător de litere şi până la şefi 
maşinist. 

Dea Domnul, să te văd apărânl 
zilnic şi să nu lipseşti, nici din 
coliba, celui mai îndepărtat n& 
voiaş! . . . 

„Cei mari" să-şi îndrepte eug& 
tul către tine, că tu îi ajuţi la lu
minarea marei masse de muncitori 
şi plugari de pe cuprinsul întregii 
ţări. 

Victor Sandîdescu-Topolifa, Щ 

Administraţia noastră 
Cu priiejul acestei sărbătoriri i 

foaei nu putem să nu afirmăm ţ 
meritele administratorului nostru d 
Gh. Alexandru. 

GH. ALEXANDRU 

Timp de cinci ani şi-a depus d 
prisosinţă toată iniţiativa şi munci 
sa pentru înflorirea administrativi 
Energic, cinstit şi plin de entuzi
asm, pentru activitatea depusă 1* 
această foae, „Cultura Poporului" I 
mulţumeşte. 

„Cultura Poporului" 

Cântarea satului іаЫ 

S A T U L 
( ;-.'n vi« te văd, comoara mea iubită, 
Pe dealul tău scăldat In foc de ioift 
Cu lumi cereşti şi cu palate mândre, 
In cânturi dulci şi murmur de isvoaf* 

Tu, leagăn scump al dorurilor mele, 
Slăvit in veci de cel ce te-a vedea, 
Cu flori în crâng şi cu fecioare 'n st*k 

Frumos ce eşti şi cât eşti de bogat, 
Cântat de barzi, de zâne adorat, 
O, Satul meu iubit, comoara mea! 

M. Smarand-Opiif«»* 
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F A H A T I T L U 
(DIN CARNETUL UNUI PUSTNIC) 

Doamne, Dumnezeul meu! In fie
care dimineaţă şi seară, după ce 
Iţi aduc cântări de laudă şi de prea-
•kvire, şi mă'nchin smerit Ţie, răs-
foesc apoi Liblia, siânta carte a în
ţelepciunii l a i e , şi nicicând nu mă 
satur de ea, cetind, de-am ajuns s'o 
?tiu pe dinafară. 

„Doamne lumea e plină de fari
éi , cari leagă sarcini grele şi cu 
anevoie de purtat şi le pun pe umerii 
oamenilor şi toate lucrurile le fac, 
Precum ca să se vadă de oameni 
Щ, îşi lăţesc filacteriile lor şi îşi 
Măresc cepragiiie hainelor şi iubesc 
Şederile cele mal de sus in sinagogi, 
a se inchina prin târguri şi a se 
chenia de către oameni: itavi — 
Ha vi. Vai vouă fariseilor şi cărtu
rarilor; că vă veţi lua plata şi cu 
Pricină îndelung rugându-vă, pentru 
aceasta mai mare osândă veţi lua. 
mm vouă cărturarilor şi fariseilor, că 
aciuiţi isnia şi măraru şi chinienu 
*i aţi lăsat şi- mila şi credinţa. Povă-
*ціЬогі orbi, cari strecuraţi ţânţarul 
Si înghiţiţi cămiia. Vai vouă! Că 
pjîaţiţi partea cea din afară a pa
i r u l u i şi a biiduiui, iar în lăuntru 
iHftt pline de răpire şi de nedreptate 
ф de iaţârie şi üe fără de lege. Şerpi, 
pui de năpârcă. Cum veţi scăpa de 
f0cul gheenei. 

Că se va scula neam peste neam, 
şi împărăţie peste împărăţie şi va fi 
foamete şi ciume şi cutremure pre 
aiocurea. Că aceste toate vor fi in-
c t ;putul durerilor. Atunci se vor 
sminti şi se vor vinde unul pre altul 
8i mulţi prooroci mincinoşi se vor 
scula şi vor iiişela pre mulţi şi înmul
ţirea fâradelegei va răci dragostea 
multora; iar cel ce va răbda până 
iu sfârşit, se va mântui. Că va fi 
atunci necaz mare, care n'a fost delà 
ijiceputul lumei până acum, nici va 
mai fi. lată, mai înainte am spus 
vouă. Şi stelele vor cădea din cer 
\p puterile cerului se vor clăti şi 
atunci se va arăta semn şi atunci vor 
ulánge toate seminţiile pământului. 

Doamne, semenii mei se numesc 
pre suie slobozi, dară sunt fără să 
stie, robii interesului, pantecelui şi 
plăcerilor celor mai josnice trupeşti, 
şi mi-e ruşine că sunt semenul lor. 
Semeneii mei, Doamne, şi-au sugru
mat ci însăşi, conştiinţa şi mustra
rea oe cuget, pre cari le numesc 
prejuuccaţi, ca sa nu le mai co
bească a iau, de faptele lor. După 
cum aţin calea ispitelor şi păcatelor 
in loc de-a se ieri de ele şi mi-e 
ruşine de seimenii mei, Doamne. Şi 
iuzadar mă scol asupra lor şi le strig 
să se pocăiască, cât mai e vreme, 
că ei întărâtaţi, mă numesc smintit, 
Ы mă trimet ia casa de nebuni. Pe 
шіпе însumi mă fură şi mă pasc la 
tot pasul păcatele şi ispitele, că dia
volul nu face mănăstiri, şi pentru a 
le goni din mine insu-nii postesc zile 
întregi, şi-mi chinuesc trupul, supu-
nându-1 la chinuri neînchipuit de 
grele, întocmai ca fachirii Indiei. 

Doamne, semenii mei sunt invi
dioşi, răutăcioşi, răzbunători şi la
comi şi ahtiaţi după toate bunurile 
acestei lumi trecătoare. Şi îşi adună 
comori nu in cer, unde nici rugina, 
nici furii nu le sapă, nici le fură, 
ci îşi adună comori aci pre pământ, 
ta nimic n'a rămas neprefăcut spre 
folosinţa lor. Şi mi-e de semenii mei, 
Doamne. Că în zadar mă scol asupra 
lor şi le strig să se pocăiască cât 
mai e vreme, că ei întărâtaţi asupra 
шеа, mă trimet la casa de nebuni. 
Pe mine însumi, doar, Doamne, mă 
fură uneori bunătăţile şi strălucirile 
acestei lumi, şi mi-e ruşine de mine 
insumi. Doamne. Dar cuget atunci 
la Tine.văd fruntea Ta'ncruntată şi 
privirea Ta mustrătoare, şi de frica 
de-a nu-Ţi întoarce faţa delà mine, 
mă'ntorc iară pe calea cea dreaptă, 
eu păcătosul de nüne. 

— Doamne, semenii mei sunt lupi 
îmbrăcaţi în piei de oae. Căci din 
fiecare om, poţi face mai lesne o 
fiară decât un inger şi mi-e ruşine 
de semenii mei Doamne. C ă n a m nici 
destule lacrimi ca să-i plâng, nici 
destule cuvinte să deplâng să-i mu
stru, de învârt oşarea ininiei lor. Că 

;Seî despoae unul pre altul şi se în
vrăjbesc pentru un blid de linte. Că 
se închid in ei însăşi, ca într'o cetate 
in care nu pătrunde nici mila de cel 
suferind şi la zăcare, din care nu 
iese decât spre a-şi ataca prada cea 
ie toate zilele, spre folosinţa, înde-
pdirea şi lăcomia lor de arginţi şi 
bunuri pământeşti. Şi în zadar mă 
scol asupra lor şi le strig să se po
căiască, chiar şi in ceasul al unspre-
zecilea, că ei întărâtaţi rău asupra 
Mea, mă numesc smintit la minte, 
&ă doar, chiar mie însumi mi-se îm
pietreşte inima, uneori; şi mi-e ru
şine de mine însumi, că trec pre 
^ngă cel sărac şi mie silă să-1 aud, 
Si pre lângă cel suferind, fără să-1 
Pot compătimi. 

Doamne, semenii mei se închină 
Niţelului de aur, prin templele lor, 
cari se numesc: Burse, Case de 
S cbimb şi Case de plăceri, iar tem
plele Tale, Doamne, le-au prefăcut 
l n Case de întâlniri şi relicve de 
-'hizee şi Expoziţii şi mi-e ruşine de 
omenii mei Doamne, că sunt din 

afară de încrezuţi şi de trufaşi, 
(

p_ă mulţi din ei se cred chiar Dum
nezeu, şi aşteaptă ca semeneii lor 
s;i li-se 'nchine, Doamne. Şi în za-
' ' a r mă scol asupra lor şi le strig 
'* »e poeăiaacă. până tn *1 11-lea 

ceas, că ei mai întărâtaţi asupra mea, 
mă numesc smintit la minte şi mă 
trimet la casa de nebuni. 

Doamne, semenii mei sunt prea 
curvari şi mi-e ruşine de semenii mei 
că îşi precupeţesc imboldurile trupu
lui la drumul mare, prin colţuri de 
uliţi şi umbră, frământându-se ziua 
în amiaza mare şi îşi dau întâlniri 
tainice prin case de scârbă şi multe 
alte feluri de c a s e . . . şi mi-e ruşine 
de semenii mei Doamne. Că în zadar 
mă scol asupra lor şi le strig să se 
pocăiască, cât mai e vreme, că ei 
se întărâtă foarte asupra mea. 

Eu însumi, Doamne, şi mi-e ruşine 
de mine insumi, sunt ispitit uneori, 
de unele mueri gingaşe ca florile 
câmpului şi frumoase ea îngerii din 
cer, de unele Marii, Magdalene şi 
altele multe frumoase mueri, cari vin 
să se pocăiască şi să se spovedească 
în sihăstria mea, iar eu înfrângân-
du-nn pofta ochilor, pun stăpânire 
pe toate ispitele, postind zile 'ntregi 
cugetând şi închinându-mă Ţie, 
Doamne, pentru a-mi da tărie să 
alung toate ispitele, cari vor să-şi 
facă cuib in mine păcătosul. Amin. 

Velea-Cefa 

Să tini mai buni! 
Poate că niciodată aceste cuvinte 

nu şi-au avut rostul lor mai bine ca 
acuma. 

„Să fim mai buni" s a r părea că 
este ceva paradoxal, o împerechere 
de cuvinte pe care nici aoi nu le 
înţelegem, tocmai pentrucă nu sun
tem buni. 

Dacă mintea noastră s'ar oune la 
contribuţie, facultăţile cu care a fost 
înzestrată delà început, s a r vedea 
eă vom ajunge la concluzii, pe'care 
noi poate nici nu le bănuiam. 

îndărătnicia noastră, este atât de 
încăpăţânată, încât refuză să pă
trundă tue. uri şi fapte cari ar duce-o 
spre o mântuire. Idealismul ce se 
revarsă din această ciudată împe
rechere de cuvinte, e prea greu de 
înţeles de noi, precum şi de unele 
spirite, care din nenorocire au ajuns 
să conducă sau să dea îndrumări 
unor fiinţe dornice de a-şi îmbogăţi 
sufletul, de a-i da o pragătire cin
stită, cu care s'ar putea prezenta la 
o judecată viitoare. Cu ce-i putem 
noi îmbogăţi acest suflet când însăş 
ale noastre sunt pline de răutate şi 
invidie? Care este superioritatea 
noastră ,faţă de a lor şi care este 
deosebirea dintre noi şi ei? iSe-am 
întrebat vreodată dacă cultura — 
dacă putem vorbi de ea - pe care 
am acumulat-o în timpul câtorva 
ani de şcoală, ne-a filtrat sufletul cu 
ceva? 

M'am gândit mult timp asupra 
acestui fapt şi nu ştiu dacă voi 
ajunge cândva să dau un răspuns 
pozitiv. 

Dacă ne vom arunca o privire ge
nerală asupra vieţei noastre sociale 
şi vom judeca activitatea fiecăruia, 
vom vedea lucruri destul de dure
roase. 

Haosul acesta ce se chiamă LÙ-
інеа, în care se sbuciumă, trăiesc, 
oameni cu pretenţii de civilizaţi, 
pare să fie o cuşcă a unor animale 
sălbatice ce caută să se răpună re
ciproc, pentru a-şi lua pâinea delà 
gură. 

Culţii aceştia ai umanităţii sunt 
mai sfâşietori ca ale celor mai hi
doase fiare. Ei rânjesc la toate col
ţurile şi răspântiile vieţei, şi vai de 
acela care nu va fi pregătit pentru 
această titanică luptă, pe care 
aproapele ţi-o pregăteşte în taină. 

Toată această stare de lucruri, 
toată această viaţă aproape nesufe
rită creşte din zi în zi, aducându-ne 
diferite surprize, care mai de care, 
mai înspăimântătoare. » 

Se pare că toate aceste anomalii 
să provină din însăşi criza in care 
trăim. Lipsa cerinţelor din fiecare 
zi, a făcut pe om să se îndoiască 
de revenirea unor vremuri de mul
ţumire sufletească. 

Deci iată cum desnădejdea a în
colţit în mintea lui şi întreaga lui 
fiinţă a devenit pesimistă. Obsesia 
continuă a acestei stări, Fa făcut să 
devie omul pe care îl avem astăzi, 
fără suflet fără raţiune, în fine un 
om cum poate numai cel primitiv 
a fost. t 

De o bunătate a sufletului nu mai 
putem vorbi. Noi nu mai suntem 
în stare să dăm posibilitatea celui 
nevoiaş să se înalţe. Ceva mai mult 
încă. Vom căuta cu tot dinadinsul 
s ă - 1 suprimăm, ca pe rămăşiţele lui 
s ă întronăm incapacitatea noastră. 

Scriind acestea mă gândesc la 
marele idealist şi apostol, Pestalozzi, 
care a grăit: Să nu ne afirmăm 
ucigând pe аЩі, ci ridicând pe alţii 
să ne afirmăm pe noi. 

Să fim mai buni, şi zicând ace
stea, nu vom putea fi decât atuncea 
<ând ne vom ocupa cu mai multă 
sârguinţă de "suflet, căruia trebuie 
să-i dăm o pregătire necesară. 

Toate acestea nu se pot face de
cât printr'o muncă continuă lăsând 
la oparte toate meschinăriile coti
diene, care ne micşorează sufletul. 
Cu cât sufletul va fi mai nobil, cu 
atâta noi vom fi mai superiori. 

th. I. Chifibura 

învăţătorii şi definitivatul 
Cred, că spicuind câteva obser

vaţii importante delà examenul de 
definitivat, ce s'a ţinut în Tg.-Mureş 
în luna Martie, a. c , voi face un mic 
serviciu publicului ce-şi va da opi
nia şi seama de cele scrise în acest 
articol. 

Şi iată de ce este vorba. Cunoa
ştem cu toţii rostul examenului de 
definitivat, care nu este un rău, 
după cum afirmă unii, ci mai mult 
un stimulent pentru a face ca das
călii noştri să mai pună mâna pe 
carte, ca să nu-şi uite unele cuno
ştinţe cu adevărat folositoare. Na
tural că numai în cazul că între
ţinem neîntrerupt contactul cu car
tea putem fi oameni utili societăţii 
şi iubiţi de toţi. 

Făcând insă o paranteză şi uitân-
du-mă din culise pe scenă, îmi vine 
in minte modul cum a interpretat 
comisia examinatoare din Tg.-Mureş 
dispoziţiuniie ministerului instr. rela
tiv la examenul de definitivat. S'a 
văzut cu câtă indiferenţa a lucrat 
această comisie şi mai ales un mem
bru al comisiei, anume d. Bujor, pro
fesor de ştiinţele naturale, care a 
întrecut orice limită cu intrebărue 
sale dubioase. 

Pentru a ne edifica asupra modu
lui cum acest profesor a înţeles a-şi 
face datoria, voi aminti câteva între
bări mai jos, din cari se va desprin
de clar intenţiunile sale. 

La Zoologie. *— „Sà-ші spui ceva 
despre infuzan"... „i 'arţde mfuzari-
lor şi numirea lor". „Aparatul circu
lator şi respirator la melc". „Medu
za şi cum funcţionează organele ei", 
etc. După cum se vede aceste amă
nunte, ce le pretindea, arareori s a 
răspuns, ele fiind chestiuni de zoolo
gie superioară şi nu ceeace se face 
Ja o şcoală normală. 

La Lotanică. — „Câte petale are 
florea soarelui"!' „Dar jneapănul şi 
pinul cum au florile şi până la câte 
poate avea un pom"? 

Şi aici chestiuni de amănunt, cari 
numai un învăţător, n a r e de unde 
le şti. 

Cu siguranţă că d. Bujor, şi-a 
uitat că ia şcoala normală se face 
botanică şi zoologie numai in clasa 
I şi a 11-a, destul de sumar, nu ca 
la liceu, unde programa ie prevede 
in cursul superior desvoltat cu mult 
ca la şcoala normală. Dar ministerul 
a specificat chir in ordinul său spu
nând că zoologia şi botanica se vor 
examina doar cu aplicare la agrono
mie. Nici cel puţin nu s'a pomenit 
de această ştiinţă, care se cere' mai 
ales învăţătorilor delà sate, fiind în 
legătură cu munca câmpului, poniă-
rit, etc. Este desigur o deviare şi o 
eclipsă, ce-a făcut d. bujor, in exa
minarea sa, nesocotind ordinul mini
sterului. In acest chip au putut fi 
respinşi peste 40 la sută candidaţi, 
din cei prezentaţi. S'a procedat cât 
se poate de greşit şi m consecinţă în 
dauna învăţământului. De aici nu 
pierde decât statul, căci mulţi, foarte 
mulţi, m disperarea lor, după cum 
i-am auzit, părăsesc învăţământul, 
zicând: „muncesc ca un rob printre 
minoritari, am reuşit, unde nicicând 
nu a fost şcoală cu predarea limbei 
româneşti, să fac copiii a vorbi ro
mâneşte, ba chiar, şi pé oamenii în 
vârstă şi drept răsplată capăt un sa
lar de servitor, iar pentru ca opera 
să fie încoronată, sunt recompensat 
cu respins la definitivat". Aceasta 
insă nu pentrucă învăţătorii nu au 
fost destul de pregătiţi, dar pentru 
că au fost înfruntaţi cu întrebări 
ce nu intrau în cadrul cunoştinţelor 
ce se cereau în program.* Aceasta o 
poate dovedi şi procentul cel mare 
de respinşi. Socotesc că această bară 
ce se cere ca sacrificiu, tot delà în
văţător, de data aceasta a fost zid 
de granit, imposibü de trecut. Nici
odată, nu va isbuti profesorul, şi ori 
care altul prin asemenea mijloace 
să purifice neghina din grâu, atât 
timp cât se va ignora lucrurile prac
tice ce ar fi trebuit cerute delà în
văţători. 

Prin acest examen s a u îndepărtat 
foarte mulţi din învăţământ, indi
rect, căci mai mare lovitură nu s a 
dat în nici-o parte ca aici la Tg.-
Mureş. Este un atentat la însăşi 
viaţa noastră de stat culturală, căci 
elementele valoroase se duc azi pe 
aiurea, pentru a-şi căpăta existenţa 
iar Învăţământului nostru i-se pre
găteşte sfârşit jalnic. 

Felul, cum se face politica şco
lară la noi este condamnabilă, întru
cât tinde la înlăturarea unora din 
învăţământ, cari deşi fac mare is
pravă la catedră, totuşi la examen 
cad, fiindcă n a u numărat petalele 
floarei soarelui, dar în schimb ştie 
pentru ce se cultivă (de care nici 
nu s'a amintit) şi ce foloase aduce. 

Aceasta este o dovadă că suntem 
pc marginile civilizaţiei şi încă nu 
suntem pătrunşi de ea ca în occi
dent. 

Lucruri triste, dar reale. 
N. Delacorabia 

Note de călătorie 

C A N A L U L C O R I N T U 
Tiranul împărat Neron, pe la anul 

50, a avut inspiraţia binefăcătoare 
să inceapă tăierea canalului Co-
rinth, transformând astfel în insulă, 
„Peloponesul", legând golful Co-
rinth cu golful Atenei. 

Lucrare gigantică pentu acel timp, 
n'a putut fi continuată decât în 
zilele noastre, intrând in funcţiune 
in anul 1893. Tăierea istmului care 
are trei mile marine, adică cam 5500 
metrii, a început in anul 1882 din 
golful Corint, dinspre Apus. Pe ma
lul delà Sud, se păstrează încă să
pat în piatră, bustul lui Neron, 
mâncat puţin de intemperiile naturii. 

Canaiul are direcţie Sud-Est sau 
Nord-Vest. 

Părăsind golful Atenei, venind 
spre canalul din Marea Egee (Arhi
pelag) marea se strâmteazâ fiind în
chisă înspre Pireu de insulele Sala-
mina şi Aeg-ina şi se îngustează 
până la intrarea de Est a canalului. 

Faţă de direcţia pe care o are 
vasul apropiindu-se Ue gură, nici ün 
semn nu arată malurile; se suprapun 
încât tăetura nu se poate vedea de
cât în momentul când vaporul se 
apropie de intrare. 

in faţa ochdor se desfac malurUe 
pe măsură ce vasul se apropie de 
piatra ce-1 adăposteşte de vânturile 
şi valurde de Est şi deodată el 
apare in toată splendoarea. 

Doi pereţi aproape verticali, 
estompaţi într'o culoare gălbue 
mată, uniţi cam la mijloc cu un 
pod de cale ferată, lasă să se vadă 
intre ei canalul ce pare strâmt, atât 
de strâmt încât iţi dă impresia că 
vasul n'o să încapă sau că va atinge 
cu catargele podul. Cerul pare că se 
prelungeşte intre pereţii ameninţă
tori ce deseori cedează, surpându-se, 
inchizându-1 pentru luni de zile. 

Vasul intră mai intâi intr'o săpă
tură neregulaţii. Apa bmpede, curgă
toare, căci curentul se schimbă de 
două ori pe zi, iasă să se vadă până 
in fund urmele sâpătuiilor ce s'au 
făcut delà început şi cari n'au fost 
modificate nici până azi. Lărgimea 
ia ambele capete, unde malurile au 
4-6 metri înălţime, este de 28 metri, 
apoi după vre-o 400 metri, malurile 
încep să se ridice, canalul este mai 
strâmt, indiguit, iar lărgimea abia 
atinge 24 metri. 4"i-se pare că în fie
care clipă boldurile vor atinge 
digul. 

Piloţi încercaţi îl conduc eu mare 
siguranţă ţinând ei înşi-şi cârma, 
neîncrezători şi cu drept cuvânt în 
timonierii vasului, cari vor neglija 
conducerea vasului, privind la înăl-
ţimile ce-1 mărginesc. Trebue să-ţi 
strâmbi gâtul, uitându-te la vârfuri, 
înălţimea cea mai mare atingând 86 
metri. 
Pământul este stratificat, tăetura re
gulată lasă să se vadă natura ist
mului: un fel de argilă gălbue, a-
pioape pietrificată, având pe alocu-
rea straturi de petriş şi scoici. Nici 
o vegetaţie nu se vede în taluze. 

Numai spre partea dmspre Vest, 
unde sunt izvoare de apă dulce, pan
ta este înverzită in partea inferioară. 

Din vârful pereţilor lucrătorii, cari 
sapă locurile ameninţătoare, unde 
prezintă semne de prăbuşire, salută 
echipajul ce stă înşirat la copastie. 

Aproape de mijlocul canalului ѳ 
un loc unde ambele diguri sunt stri
cate, peretele delà Sud, prezintă o 
ruptură mare pe toată înălţimea lui. 

Se zice că malul à căzut în anul 
1920, la o mică distanţă, în urma 
unui vas ce trecea prin canal. 

Dacă ruptura s ar fi produs când 
vasul era în dreptul ei atunci ar fi 
fost o nenorocire foarte mare. înain
tând spre golful Corint, dupăce s'au 
parcurs aproape 8000 metri, înăl
ţimea malurUor scade neregulat. Pe 
o distanţă de aproape o jumătate de 
kilometru, malurile vin până la co
manda vaporului. 

Copii aleargă pe mal şi cer galeţi; 
fuga lor este tot atâ t de repede ca 
şi iuţeala vasului. Seamănă cu negrii 
delà canalul Suez, cari fug pe mal 
după paqueboatele elegante, cerând 
bani ori de mâncare. 

Vasul parcurge canalul cu o viteză 
redusă. Iar dacă curentul este con
trar atunci viteza abia atinge 2 mile 
pe oră, ceiace revine la mersul nor
mal al unui om pe uscat. Adâncimea 
de maximum şapte metri, nu permite 
intrarea vaselor prea mari căci n'ar 
putea pluti; variază de două ori pe 
zi după cum este şi marea. 

Noaptea este luminat electric în 
ambele borduri. Totuş trecerea noa
ptea fiind periculoasă, mai ales de 
este vânt, orice vas preferă să pilo
teze în aşa fel, ca la canal să nu 
ajungă decât in zorii zilei. 

Spre Vest, dupăce malurile în-
nalte au fost trecute, se mai lărgeşte 
puţin, digurile de piatră dispar, să
pătura prezintă aceleaşi accidente şi 
găuri ca la celălalt capăt. încă 200 
de metri este o porţiune şi mai largă, 
adăpostită de două diguri ce au la 
capete faruri, apoi vasul ese în gol
ful Corint. 

In partea de Sud se vede satul 
Corint, vechiu, mic şi ars de soare. 
In partea nordică se vede chiar la 
malul mărei un sat mititel, cu hote
luri frumoase, ce serveşte de staţiune 
balneară. 

In golful Corint, orizontul este în
chis în toate părţile de înnălţimile 
•««•tei. i ' w i e dein, Sud. mint mai 

verzi, au o bogăţie mai mare, căci 
tot litoralul este mărginit de sate. 
înălţimile au forme neregulate, ade
vărate convulsiuni de-ale pământu
lui, când era in stare de formare. 
Cele delà nord sunt şi mai mari însă 
pleşuve, abrupte, fără nici-o viaţă, 
ici colo, se vede câte o casă şi pia
tra arsă de soare. 

In golf, pe măsură ce innaintăm, 
pereţii canalului încep să se supra
pună, tăetura se perde> iar după 
câteva minute nici-o urmă nu mai 
arată unde se găsesc. După şapte 
ore vom fi intre farurile iihion şi 
Antirhion, in strâmtoare, apoi prin 
vederea oraşului Fatras, ne vom an
gaja în golful Fatras. De aici in 9 
ore vom fi în marea Ionică. 

Tăerşa canalului a scurtat drumul 
vaselor ce merg şi vin din Adriatica, 
cu cel puţin 100 mile. Ţinându-se 
socoteală de faptul că vasele tre
când pe aici în drumul lor spre apus, 
nu întâmpină furia Mărei, cum ar 
păţi de-ar ocoli pe la capul Mata-
pan, la Sódul Peloponesului, şi nu 

întârzie în voiaj, se înţelege ce mare 
serviciu aduce navigaţiunei. 

întreţinerea este în sarcina unei 
soc. anonime pe acţiuni, care după 
50 ani, va ceda lucrările statului 
grec. Vapoarele plătesc societăţii, 
taxele în aur pentru fiecare trecere. 

Oricine ar putea să se întrebe dece 
nu-1 lărgeşte şi nu-1 adânceşte? 

Lucrarea ar fi prea mare, ar costa 
enorm de scunip şi n'ar mai fi ren
tabilă. Atâta timp cât vor exista 
vase mici şi mijlocii, cari fac legă
tura cu Adriatica, va fi suficient. 

Ferească Dumnezeu, să se prăbu
şească vre-un mal, când va fi un 
vas în dreptul lui. Nimeni n'ar scăpa 
teafăr, iar obstrucţia ar fi iminentă 
pentru câţiva ani. 

A dat probe însă de multă sigu
ranţă căci nici nu s'a clintit o piatră 
după erupţia vulcanică din insula 
Santoriu, anul trecut, şi nici după 
cutremurul din Arhipelag din luna 
trecută, destul de violent, distrugând 
în Dodecanes, se zice, aproape 2000 
case. 

După Acropole, canalul Corint, 
este cea mai importantă lucrare din 
Grecia, care merită să fie vizitată. 

Lt. C-dor. Iosif Răşcanu 

Metodica „Limbii l & o i i i a u e 
(Conferinţă, ţinută la şedinţa intimă a cercului 

cultural „Celaru" 
Scopul Învăţământului în limba 

română este formal şi material, 
adică se desvoltă facultăţile inte
lectuale şi se înzestrează conştiinţa 
cu diferite (cunoştinţe despre limbă, 
pentru a fi in stare să înţelegem şi 
să avem dexteritatea de-a comunica 
şi altora prin grai sau prin scris 
ideile noastre. 

Mijloacele sunt: învăţământul in
tuitiv; scris-cetit; cetirea şi memori
zarea; gramatica şi compunerea. 

I. învăţământul Intuitiv. 
Se începe încă din leagăn, când 

mama priceputa a copilului, uzând 
de diferitele mijloace intuitive for
mează adevărata temelie a întregu
lui învăţământ. Aceste mijloace se 
continuă in „Grădina de Copii" şi 
se coinplectează ш şcoala primară. 
Învăţământul intuitiv, accentuat 
mai ales de eroul delà Iverdun şi 
iátauz, de Pestalozzi şi de elevul 
acestuia, de Loche, care a zis: „Ni
mic nu ştim co n'a trecut mai în
tâi prin cât mai multe simţuri", 
a devenit azi un studiu dominant 
in învăţământ. „Duceţi pe copil în 
mijlocul naturii şi-1 depărtaţi de zi
durile reci ale claselor voastre", 
striga bătrânul pedagog Pestalozzi. 
„Nu-1 vârâţi in labirintul vorbelor 
goale şi seci!". Numai în cazul, când 
printr'o excursiune şcolară nu s'ar 
putea înfăţişa în natură obiectul, 
fiinţa sau fenomenul de studiat, 
atunci singurele mijloace de refu
giu ar fi tablourile bine reuşite şi 
muzeul şcolar, care trebue să fie 
nelipsit unui educator -de copii. 
Aşa dar printre condiţiue, ce vom 
observa la învăţământul intuitiv, 
sunt: 

1) Obiectul in natura care să im
presioneze asupra simţurilor, pentru 
a reda percepţiuni şi intuiţiuui 
clare. 2) Un singur obiect, de natură 
animală, minerală sau experimen
tală, trebue să aţâţe atenţiunea co
piilor, fixându-se una câte una toa
te Însuşirile lui cu privire la: fiinţă, 
provenienţă şi scop; 3) Se face mai 
întâi analiza reală a părţilor ce 
compun obiectul; după care se face 
o reproducere generală a celor ana
lizate, făcând ceeace numim sinteză 
reală. 4) Nu ne este ertat a ne opri 
la intuire, ci trebue să ridicăm cu
getarea elevului delà idei concrete 
la idei abstracte. Aceasta se face 
asemănând mai multe cazuri iden
tice, abstrâgând notele lor comune, 
prin eliminarea diferenţelor speci
fice, din a căror combinaţiune for
mulăm în cuvinte precise ideea ab
stractă — noţiunea. Numai astfel 
putem păşi cu paşi siguri şi repezi 
în complectarea cunoştinţelor şi în 
desvoltarea înclinaţiunilor naturale 
înnăscute, întrucât ştiinţa a combă
tut doctrina lui Loche „Tabula 
rasa", dovedind existenţa embrio
nară a facultăţUor sufleteşti, prin 
glasul lui Leibinitz şi Spencer, care 
aseamănă sufletul copilului cu un 
bloc de marmură, pe care ciocanul 
sculptorului trebue să-1 modeleze, 
dar în care se găsesc deja contururi 
trase de natură. 5) Materia învăţă
mântului intuitiv din programă tre
bue subînpărţită pe anotimpuri şi 
regiuni. 

Il-a. Pregătirea pentru „scris-citit". 
a) Istorioare morale. — Se fac cu 

scopul de-a cultiva auzul şi vorbi
rea. Pentru a-şi ajunge scopul, isto
rioarele trebue să fie scurte, pre
cise şi expuse şi analizate cu multă 
dibăcie şi tragere de inimă de în
văţător. Ele plac, când sunt redate 
în spirit copilăresc. 

b) Analiza verbală, datorită pe
dagogului Jacoto, constă în a des
compune propoziţiunile în vorbe, 
vorbele în silabe şi pe acestea în 
sunete, în mod analitic, după care 
din sunete se compun vorbe, iar din 
vorbe ziceri sau propoziţiuni, în 
care caz procesul este sintetic, 

e) Deprinderii* grafice, se fac în 

legătură cu elementele grafice, care 
compun literile şi care sunt: firul, 
bastonul sau bastonata, bastonata 
mică rotunjită sus la stânga, basto
nata nucă rotunjită jos la dreapta, 
gliiara de cântar, biciul cu laţul sus 
la dreapta, biciul cu laţul jos la 
stânga, ovalul, jumătăţile de oval, 
linia şerpuită, etc. In legătură cu 
acestea se fac şi 

d) Desemnuri uşoare, spre a sti
mula activitatea spontană a copiilor 
Este o recreaţie sănătoasă şi un 
isvor de emoţii plăcute pentru co
pil, care nu trebue înăbuşită, ci 
promovată. 

Scris-cititul yjropriu zis) 
Când toate acestea s a u făcut cu 

îngrijire şi temeinic, putem lua cu 
încredere in mânu abecedarul. 

Istoricul abecedarului. — Popoa
rele cele mai vechi nu cunoşteau 
acest minunat meşteşug. Oamenii 
îşi îinpărtâşiau eugetarUe prin viu 
graiu. itapsozii, cari caiătoriau pre
tutindeni, expuneau diferite poveşti 
şi cântece ce ştiau pe de rost delà 
bătrâni. Cei mai de seamă eruuiţi 
înclină a atribui meşteşugul scrierii 
Egiptenilor, cari arătau cuvântul 
prin torma obiectului şi apoi prin 
semne cari reprezentau ariicuiaţi-
uniie voci omeneşti. Din Egipt a 
trecut la Ghaideeni, apoi la iwrei, 
ia t euicieni şi in sfârşit aceştia o 
aduseră in Grecia, de unde trecu 
• 11 Italia şi apoi la toate popoarele 
din lume. 

Metodele de predare: l j Scripto-
log; 2) Cuvinte normale. 

Metodul scriptolog e datorit pe
dagogului Grasser. După acest me
tod se ia sunetul singur, se prezintă 
fonetic, adică îi pronunţam şi apoi 
se prezintă grafic, adică se scrie. 
JJupâ ce elevii ştiu să scrie sunete 
şi sa citească litere se trece la scri
erea de cuvinte şi la citirea lor. 
După metoda cuvintelor normale se 
prezintă cuvinte uşor de pronunţat 
şi uşor de scris, din care se scot 
anumite sunete de predat, inţele-
sul cuvântului normal se formează 
prin intuiţie şi desemn, etc. Noi pre-
iernn metoda cuvintelor normale, 
care-i opera lui Vogel, întrucât aci 
plecăm delà ceva cunoscut şi prin 
deducţiune ajungem la un sunet 
nou, pe care apoi îl folosim şi la 
scrierea şi la citirea cuvântului nor
mal. La metodul scriptolog plecăm 
delà ceva necunoscut şi prin induc-
ţiune sintetizăm sunetele îutr'un 
cuvânt nou cunoscut. Ori principiul 
zice: „Dela cunoscut, la necunoscut, 
principiu ce este întocmai respectat 
de pedagogul Vogel în predarea 
scris-cititului prin metoda cuvinte
lor normale, după care metodă a-
vem următorul p rocedeu . . . 
(Va urma) 

Marin Georgescu 

Scr isor i 
* 

€1 s ă r b ă t o a r e 
Cu ocazia împlinirii a 6 ani, dela 

apariţia valorosului ziar „Cultura 
toporului" ţin sâ-i urez din tot suf
letul viaţă lungă şi progres. Un ziar, 
care în acest timp şi-a îndeplinit o 
misiune apostolica; care n'a căutat 
să alunece pe panta nenorocitului 
politicianism, care a căutat să-şi 
asigure un succes moral şi nu mate
rial, merită stima şi încurajarea din 
partea tuturor cetăţenilor acestei 
ţări. 
Conducătorului şi distinsului prim-

redactor, d-lui Cehan-Racoviţă, care 
ca un apostol a împrăştiat lumina şi 
a propovăduit cu dragoste frăţească 
printre toţi cetăţenii ai acestei ţări, 
îi urez multă sănătate, ca să poată 
să ducă stindardul înainte. 

Vivat Floreat. 

I. Holderie—Buzău. 

I 
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Oricine ştie, că numai munca a-
lungă sărăcia din casa omului. In 
ocolul omului muncitor şi strângă-
tor totdeauna poţi vedea ori doi 
cai frumoşi, ori doi boi buni de lu
cru, o vacă (sau mai multe) lăp
toasă şi frumoasă, câteva oiţe, porc 
de Crăciun, curci, gâşte, raţe şi 
altele. 

Coşarul (patului, porumbarul; 
omului vrednic se găseşte întotdea
una plin cu cucuruz, hambarul plin 
cu grâu, cămara şi pivniţa pline 
cu de-ale mâncării. 

Pe lângă hainele de lucru, mai 
are şi un rând sau mai multe şi 
mai curate pentru sărbători. 

Casa şi ocolul plugarului harnic 
sunt totdeauna îmbelşugate. In a-
i'ară de acestea chimirul îi e plin 
câteodată de bani, iar prisosul pa
ralelor, adică banii ce-i mai rămân 
ii depune la bancă spre fructifi
care. 

La omul leneş şi risipitor, nu gă
sim nimic; în ocolul acestuia irai 
nici de ce te împiedeca. Uri aceasta 
e mare ruşine. 

Vedeţi, oameni buni, pentruca să 
nu ne ajungă sărăcia, trebue să 
muncim. Dar nu numai o zi doua 
din săptămână, ci să muncim de 
Luni dimineaţa până Sâmbătă seara. 

Ştiţi şi Dv. că nici-o vieţuitoare, 
de pe pământ, nu stă degeaba, ca 
să-i pice „mură i i gură". Toate 
muncesc după puterile lor. Aşa bu-
noară albinele aleargă din floare în 
floare sugând nectarul cel dulce din 
care fac miere: câinii păzesc tur
mele sau avutul fiecăruia dintre noi, 
mâţele stârpesc şoarecii cei strică
tori; oile ne dau lână din care ne 
facem lucruri pentru îmbrăcăminte, 
laptele pentru hrană, ş. a. m. d. 

Iar vitele cele mari, cum sunt ea-
iul, boul, vaca şi altele, ne ajută din 
răsputeri la numea câmpului, la 
căratul greutăţilor şi oriunde avem 
trebuinţă de ele. 

Dacă animalele muncesc, de ce 
să nu muncească şi omul, care este 
stăpânul tuturor vieţuitoarelor; el 
trebue să muncească şi mai mult, 
căci mai multe ii sunt de lipsă. 

Cea mai înălţătoare pildă pentru 
sfânta, muncă, ne-a dat-o însuşi bu
nul Dumnezeu. Tatăl nostru din Ce
ruri cu puterea Lui nemărginită a 
făcut lumea văzută şi nevăzuta din 
nimic. Cerul şi pământul, luna, soa
rele şi stelele cele mândre, cari stră
lucesc ca aurul şi argintul in întu
nericul nopţii, toate acestea Dum
nezeu le-a făcut în şase zile. Dacă 
ar fi vrut, Dumnezeu cu puterea 
Lui cea mare, ar fi putut face acea
stă lume — văzută şi nevăzută — 
numai cât ai bate odată din palme, 
adică într'o clipă. 

El însă, n'a vrut aşa, ci a făcut 
lumea toată în şease zile, iar în ziua 
a şaptea s'a odihnit şi a privit la 
toate făpturile sale. De ce oare o fi 
tăcut Dumnezeu aşa? Ca să ne dea 
noua oamenilor, pildă ca în toate 
zilele săptămânii să lucrăm, iar în 
ziua a şeaptea, adică Dumineca, să 
ne odihnim şi să ne ducem la sfânta 
biserică pentru a mulţumi bunului 
Dumnezeu, că ne ţine sănătoşi şi 
ne-a pus înainte cele de lipsă acestei 
vieţi. 

Apoi, tot Dumineca, după ce am 
ieşit delà sfânta, biserică şi după ce 
am prânzit, să ne adunăm, delà mic 
la mare la şcoală şi să ne mai sfă
tuim despre lipsurile vieţii. 

Tatăl din ceruri a rânduit ca ziua 
a şaptea să fie zi de sărbătoare şi de 
odihnă. Deaceia noi o numim Du
minecă, adică ziua Domnului. 

In afară de Dumineci, sfânta noa
stră biserică, ortodoxă a mai în
tocmit şi alte sărbători cum sunt: 
cele 12 praznice împărăteşti, apoi 
i-ârbătoarea Sf. Y asile, Sf. Ion, Sf. 
Choerghe, Sf. Petru şi Pavel Sf. 
Ilie. Sf. Dumitru şi alteţe, pe cari 
tot bunul creştin trebue să le ţină 
ca şi Duminecele. 

N'ar fi aşa de multe aceste săr
bători statorite de Sf. biserică; noi 
î omânii însă pe lângă ele mai ser
băm şi altele pe care biserica noa
stră româneasca nu le ţine. 

Dacă biserica nu le recunoaşte, 
apoi toate acele sărbători băbeşti 
nu sunt creştineşti, ci păgâne. 

Sărbătorile pâgâneşti sunt: cele 
trei Marţi după Paşti, cele nouă 
(oi tot de după Paşti, Filipi, Foca, 

* aurica sau Râpotinii, liarbara, Pa
paruda, şi multe altele. In toate zi
lele după cum ştie când cad aceste 
sărbători pâgâneşti, bărbaţii şi mai 
ales femeile nu muncesc, nu fac 
absolut nimic folositor. 

Ani spus că sfânta noastră bise
rică nu ţine sărbătorile pâgâneşti. 
Dacă este aşa să vedem de unde 
au venit aceste sărbători, cine le-a 
adus, de ce le ţinem? 

Noi românii, ne tragem din două 
neamuri vestite: din Daci şi Romani, 
i-ari acum vre-o nouăsprezece sute 
de ani trăiau pe plaiurile noastre. 

Aceste două neamuri erau pă
gâne. Fie s e închinau la lună, la 
soare, la şerpi precum şi la alte lu
cruri cioplite. lnchinându-se la atâ
ţia dumnezei iuchipuitori ori cio
pliţi, ele ţineau totfelul de sărbă
tori şi aveau o mulţime de credinţe 
neadevărate despre idolii lor. 

Adevăratul nostru Dumnezeu, 
văzând că lumea s'a rătăcit din 
cale afară, a trimis pe Fiul Său, 
Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus 

Christos. care a îndreptat paşii 
omenirei, aducând-o la cunoaşterea 
Dumnezeului cel Adevărat. 

Mulţi oameni din acele vremuri şi 
de mai târziu au primit învăţăturile 
Mântuitorului, adică s'au făcut creş
tini, după cum suntem şi noi azi. 

Noi, însă cu toate că suntem creş
tini, am păstrat delà strămoşii Daci 
şi Romani — in afară de limbă, na
ţionalitate şi obiceiuri, am moştenit 
cu alte cuvinte — multe sărbători 
de-ale lor pâgâneşti, precum şi cre
dinţe deşarte, adică neîntemeiate. 

Urice sărbătoare, ca să fie adevă
rată sărbătoare, e nevoie să ştim şi 
să credem ceva hotântor despre ea. 

Jbimoara la -•> Аргііш sărbăto
rim pe &f. martir Uheorgne. Despre 
acest sfânt noi ştim şi cărţile ade
veresc ca a fost un mare apărător 
al creştinilor, un mare iubitor al 
Mântuitorului iisus Christes, precum 
şi un general viteaz. El şi-a jertfit 
v i a ţ a pentru creştinism şi de aceia 
slanta noastră biserică ortodoxă Ta 
aşezat in ranüal sfinţilor. 

Faţă de sărbătorile rânduite de 
biserică, Marţiie, doile.de după săr
bătorile Paştilor, ce rost au? Oare 
nu sunt şi ele ziie de lucru, ca cele
lalte. Unii cred că cine lucrează in 
cele trei Marţi şi in cele nouă Joi, 
va fi trăznit, iar holdele sale vor fi 
bătute de ghiaţă. Dac'ar fi aşa în
semnează că Marţiie şi Joile pâgâ
neşti, poruncesc moDilor să tune şi 
s a trazneasca. Uri, acest, fapt s'a do
vedit că nu e adevărat. Credinţa că 
cine munceşte in aceste sărbători 
pâgâneşti. va fi pedepsit de Dumne
zeu, e s i e o credinţa deşartă, fără 
nici un tenieiu. fraţilor ca să înţe
legeţi mai bine ce însemnează o cre
dinţa deşartă, \ â spun o pildă. Ştiţi 
c a de m alteori se întâmplă ca o fe
in ee sa iute mămăliga nesărată. 
Când soţul său vine ia masa şi gustă 
din mămăligă, strigă supărat: „Ce-i 
a.sta, mai muiere? N ai pus sare nici 
un pici" bar muierea mei că-i pasă 
şi răspunde repede: — „'iaci măi 
omule: Avem sa luăm bani". — De 
umie întreabă soţul. - - „Păi nu 
ştii bărbate, că atunci când uiţi mă
măliga nesărată ai să câştigi bani 
ne undeva? Aşa ştiu delà mama!" 

Când bărbatul aude de „bani" nu 
mai zice nimic. „Aşa o fi, gândeşte 
el, cum spune muierea". 

Dacă omul acelei femei ar fi eco
nom şi mar munci deloc, ar căpăta 
bani la pastele cailor. 

Ştim cu toţii, că numai atunci 
căpătăm bani, când muncim. Tot 
astfel, se întâmpiâ cu sărbătorile 
pâgâneşti despre cari ani mai vor
bit. Ce putere au Marţiie şi Joile de 
după Paşti, asupra norilor? Niciuna. 

Ciurica sau Kăpotuiii se ţine de 
babe şi de alte niueri in Marţea a 
treia uupă Paşti. Paparudele se ser
bează in Joia a treia tot după Paşti. 
Despre Sf. Ilie, poporul are nişte 
credinţe neadevărate. Mulţi cred că 
sfântul acesta are puterea să trăz-
nească in diavoli. Uri se ştie, că tü
neteit, fulgeriie şi trâznetele se nasc 
uin frecarea norilor. Puteţi să frecaţi 
mai mult timp două bucăţi de lemn 
şi veţi vedea că se aprind. Astfel, se 
întâmplă şi cu norii; se freacă unul 
de altul, puterea l o r ia foc şi se 
descarcă pe pământ. 

La 25 Iulie este Adormirea Sfintei 
Ana. Mulţi o serbează mai bine ca 
Pastele ori altă zi mare, de teamă 
ca să 'nu cază in somnul cel lung. 
Prin adormirea Sfintei Ana, noi în
ţelegem moartea ei. Ori ştim prea 
bine că omul trebue să moară, aşa 
că nu e de lipsă să ţinem această 
zi care nu ne scapă de moarte. 

La 14 Noenibrie biserica noastră 
românească serbează pe sfântul apo
şi oi l i i ip. Dar, noi nu serbăm nu
mai această zi, ci încă vre-o 4—5 
/.ile de-ale Filipilor. 

In ziua de 4 şi 5 Decembrie se 
serbează de biserica noastră muce
nica Yarvara şi Sf. Sava. In popor 
acestor sfinţi li-se zice Rarbura. — 
Nanele (mătuşile), Vlada ori Sma-
randa, ung copii cu miere pe obraji 
ca să le fie vărsatul dulce, adică să 
nu fie primejdios. Poporul face ast
fel, crezând ca aceşti sfinţi sunt cu 
vărsatul. 

In afară de sărbătorile pâgâneşti 
pe cari le ţinem —• din păcate — mai 
bine ca pe cele hotărite de sfânta 
noastră biserică, noi credem in tot 
felul de vieţuitoare văzute sau ne
văzute. Aşa bunoară noi credem că 
fiecare casă are un şarpe care o 
apără de rele şi duhuri necurate. 
Uri se ştie de toată lumea că toţi 
şerpii sunt vătămători şi deci, tre-
Iruesc stârpiţi, căci n'aduc nici un 
folos. In ziua de 20 Decembrie se 
serbează Ignatul. In această zi se 
obişnuieşte a se tăia porcii de Cră
ciun. Prin unele locuri in ziua de 
Ignat nimeni nu lucrează până nu 
vede sânge. Dacă n'ar tăia nimeni 
porci in această zi, ar însemna ca
satul întreg să nu lucreze deloc. 

Mulţi cred in Iele. In popor se 
zice că sunt aşa de frumoase încât 
numai îngerii pot să le întreacă. Ele, 
adică ielele, cari sunt în număr de 
şapte, dacă vor să pedepsească pe 
\ ѵ о - ' Ч ) om il ademenesc prin grădini 
ori Ihadă şi-1 desmiardâ prin tot 
felul d e oârnări nemaipomenite. 
Apoi. după ce omul ameţit de cân
tări a adormit, ielele se aşează îm

p r e j u r u l s ă u 
d e t re i o r i . 

şi încep să joace hora 
siestemându-1 în fel şi 

( hip. 
Toate acestea sunt credinţe de

şarte, cari n'a ii niciun temeiu. Cei 
cari spun că au văzut cu ochii lor 
ielele jucând şi cànfând, ori au avut 
năluciri, ori spun minciuni. 

Beteşugurile cari lovesc pe unii 
oameni, cum e paralizia sau dam
blaua sunt pricinuite de boalele lu
meşti, de be(ie. de mâncare proastă, 
de răceală. 

'" vă feriţi fraţilor de toate NI ice-
căpaţi de iele şi de stea şi veţi fi 

toate relele. 
Noi credem deasemenea că ne 

merge rău dacă ne iese popa în 
cale; deasemenea când ne iese cine
va cu sec (gol;. Pe mimării 13 îl 
socotim număr primejdios. Dacă s'ar 
fi dovedit că este aşa, apoi de foarte 
multă vreme, oamenii l-ar fi şters 
dintre numere. 

Mai credem deasemenea in muma 
pădurii şi'n multe, foarte multe ba
zaconii de acestea. 

De fapte rele să ne păzim şi să 
căutăm a nu face decât bine. 

Fraţilor din câte v'am spus 
până acum, aţi văzut că noi în a-
lară de sărbătorile lăsate de Bunul 
Dumnezeu şi de cele statorite de 
sf. noastră biserică, mai ţinem şi 
alte sărbători păgâneşti şi avem o 
mulţime de credinţe deşarte, adică 
fără temeiu. 

Dacă noi mai sărbătorim aseme
nea sărbători pâgâneşti şi mai cre
dem in tot felul de lucruri neade
vărate, înseamnă că păcătuim şi deci 
suparăm pe bunul şi Adevăratul 
Dumnezeu. 

Ţinând tot felul de sărbători ne
cunoscute de biserica noastră ne 
pierdem timpul in loc să muncim şi 
sa ne agonisim cele de lipsă pentru 
această viaţă. 

Fraţilor, astăzi v'am istorisit de
spre sărbătorile băbeşti şi credinţele 
deşarte. N'am putut să le' amintesc 
pe ţoale, căci sunt foarte multe, aşa 
ca mi-ar fi trebuit câteva zile ca să 
vorbesc despre ele. 

Eu vă sfătuiesc să ţineţi numai 
sărbătorile statorite de Dumnezeu 
şi de Sf. noastră Biserică, precum 
şi cele trei sărbători naţionale rân
duite de împărăţia noastră româ
nească. Sărbătorile rânduite de Dum
nezeu sunt toate Duminicele de 
peste an, cele statorite de sf. noa
stră biserică vi-le-ani spus la înce
putul acestei \ orbiri şi le ştiţi şi 
Dv., iar cele rânduite de împărăţia 
noastră românească sunt: 24 Ianua
rie, 10 Mai şi 1 Decembrie, ale fie
cărui an şi pe cari trebue să le ţinem 
cu toţii, căci sunt ale neamului, 
nostru românesc. 

Vă mulţumesc că m'aţi ascultat, 
şi să ne vedem cu bine şi cu sănă
tate. 

Emil I. Cioroianu 

SâDgele apa nu se face 
Iată o nouă dovada de aceasta în

rudire nesfârşită a sângelui de ra
să, ce curge în popoarele romane, 
ce ne vine din leagănul a trac al la
tinităţii, cu cuvântul stăruitor al 
apărări i acestui teritoriu, răpit din 
moştenirea lui Stefan cel mare. 

După ce Franţa generoasă a ri
dicat glasul său, pentru dreptatea 

neamului românesc, ce s'a strâns 
sub scutul marelui nostru Rege, în
vingător Ferdiifand I, de unde nici 
o putere lumească nu'l va putea 
smulge, iată şi sora latină din ve
chea Cetate a Romei a pecetluit 
aceasta dreptate cu crucea frăţiei. 

încă odată ginta latină s'a înţeles 
sufleteşte, cu sora cea depărtată ca
re în timp de veacuri a păstrat ce
lula latină din neam în neam, stând 
neclintită de straie la porţile Orien
tului. 

Veştile delà surorile latine ne um
ple inima de bucurie; Italia patria 
artelor ne-a dat mesajul îmbucură
tor. Franţa cea luminată de ştiinţă 
ne-a salutat cu escadra sa iar Spa
nia cea minunată ne salută prin cu
vântul d-lui Profesor Iorgâ. 

Trăiască ginta latină! România 
este însufleţită pentru toate idealele 
şi toate aspiraţiunile nobilei rase. 

OBICEIURI DESPRE STRĂNUTAT 
E primăvară, soaiele îşi trimite 

iar razele-i binecuvântate pe pă
mânt, înveselind natura şi pe oa
meni, desmorţind totul, rechemând 
la viaţă nouă toate vietăţile, făcân-
du-le să uite iarna. 

Dar razele soarelui sunt poznaşe, 
venind fără veste, gâdilând nările, 
ne fac să strănutăm. 

După un strănut, pe când eram 
mici, ni-se spunea —• „să creşti 
mare!" — se spune astfel in toată 
lumea, iar cei mari îşi spun, mai 
mult în popor, - „să-ţi fie de bine!" 

Obiceiul acesta este la toate po
poarele, civilizate sau sălbatice, do
vadă că-i vechi de când lumea, por
nind delà credinţe, pe care mulţi au 
cira tat să le analizeze, talmăcin-

Prancezii îşi spun. când strănută: 
..Dumnezeu sa te bineeuvinteze!", 
iar germanii: „Doamne ajută!"; tot 
astfel prin Evul mediu, se spune că, 
in Franţa şi Anglia, era o formulă 
comună: „Wassail". — „să fii să
nătos". 

De ce îşi fac oamenii urări , după 
strănutat?, şi-au pus mulţi întreba
rea, încă din timpul învăţaţilor Pli-
niu, la romani si Aristotel, la greci, 
iar mai târziu, şi-a pus'o şi Mon-
taingne, la francezii de demult 
.1033—1592). 

Aristotel, renumit filosof grec, 
considerat ca una din cele mai mani 
inteligenţe ale omenirei, a fost das
căl lui AJexandru-cel-Mare (Mace
dón. 384—322 a. Chr.). explica 
acest obicei ca o urmă a religiei 
naturale a primilor oameni. Capul 
c origina nevoilor, a spiritelor, a 
senzaţiilor, lăcaşul sufletului, ima
ginea divinifăţei. 

Creerul a fost întotdeauna cin
stit, cei vechi nu îndrăzneau să a-
iuigă, nici să mănânce creerul unui 
animal. De deniuit, ca şi până acum, 
.se jura pe ca oul părinţilor sau al 
copiilor, ca pe ceva respectabil. De 
aci se crede că s'a trecut respectul 
religios la strănutat, care vine, cum 
spune Montaigne, din c a p . г ) 

După alţii, origina salutului după 
strănutat, este mitologică. 

Prometeu a creat pe om — ca 
Dumnezeu — din lut. iar ca să-i dea 
viaţă, mişcare şi inteligenţă, s'a a-
dresat Cerului, de unde — condus 
de Minerva zeiţa inţelepciunei, apă
rat de mantila ei — a cules câteva 
raze din soare, inchizându-le într'o 
sticlă de cristal. Deschizând sticla 
sub nasul omului-statuo, razele de 
soare pătrunseră în cap, desmorţiră 
fibrele creerului şi provocară primul 
semn de viaţă: strănutul. 

Prometeu, minunat de născocirea 
lui, se porni pe rugăciuni, făcând 
urări pentru ca măiastra-i operă 
să fie păstrată. Primul om le auzi, 
le reţinu şi de atunci oamenii le re
petă copiilor lor, transmiţându-se 
din generaţie in generaţie. 

Strănutul a fost considerat, pe 
rând, ca semn bun sau rău, dar fu 
salutat întotdeauna. 

In renumita sa scriere „Retrage
rea celor zece mii", Xenofon, (isto
ric, filozof şi general grec, mort cu 
352 ani, a. Chr.) spune că un soldat 
strănutând, se porniră toţi pe rugă
ciuni către Dumnezeu, fiind consi
derat strănutul ca o prevestire bună. 

La greci şi romani, cari erau mai 
mult superstiţioşi decât religioşi, 
strănutul era considerat de bun sau 
rău augur, după cum luna se găsea 
în anumite semne ale Zodiacului. 
Delà miezul nopţei până la amiază, 
era semn ţău , iar delà prânz până 
la miezul nopţei semn bun. 

Era rău dacă strănuta omul când 
se scula din pat sau delà masă şi 
trebuia atunci să mai stea, cercând 
să mai doarmă sau să mai mă
nânce, sau să bee. Strănutul era sa
lutat cu „Salve", iar pentru că cei 
ce mureau de ciumă strănutau, era 
încă un motiv ca să se ceară bine
cuvântarea lui Dumnezeu, asupra 
celui care strănuta. 

Evreii au o formulă pentru stră
nut: ..viaţă bună", iar musulmanii: 
..Glorie lui Allah!". Când un hindu 

') Dr. Mousson-Lai iauze : , ,Paris-médical", 
Avril 1024, p. 388. 

EU AM UN COLŢ DE ŢARĂ 

Eu am un colţ de ţară din lumea asta rea 
In care orice floare-mi zimbeşte ninsă 'n soare 
Şi paserea mai dulce îmi cântă pe nuia 
Şi oamenii mă cată mai drag în sărbătoare. 

Eu am un colţ de ţară din lumea asta mare 
Cu dealuri unde-asudă căpălitori la sapă 
Cu lunci scăldate 'n colbul miresmelor de floare 
Eu am un colţ de ţară de care-un dor mă sapă . . . 

Eu am un colţ de ţară la poala unui deal, 
Pe care-o casă mică stă'n mijloc de mălini 
Câţi muguraşi de visuri cu zimbet de opal 
Nu şi-au deschis pleoapa, aici, în ani senini? 

Eu am un colţ de ţară c*un înflorit mormânt 
Pe care des cu lacrimi îl ud în viaţa-mi grea 
Şi-oftez sub crucea-i strâmbă când stiu c'acest pământ 
A'nchis demult în sânu-i copilăria mea. 

Eu am un colţ de ţară, unde mă simt acasă: 
De plâng aici, m'astâmpăr; de cânt îmi trece dorul; 
Aici cunosc livada şi cântecul de coasă 
Şî-un tată ce-şi sărută cu-atâta dor feciorul. 

Simeon Ru8u-Câmp*anu. 

(indian) strănută, ceilalţi îi strigă: 
„Viaţă!", iar el le răspunde: „Cu 
voi!". 

In Africa, în ţara Zuluşilor şi 
Cafrilor, când unul strănută îşi 
zice: „De acum sunt binecuvântat, 
duhul strămoşilor — Idhlozi — e 
cu mine, a venit la mine. Să mă 
grăbesc să-1 slăvesc, căci el mi-a 
cauzat strănutul". 

Un scriitor englez. Sir Brown, po
vesteşte că, atunci când un rege 
negru din Monomopata strănută, 
toţi se pornesc pe a clamări sau urări 
prin tot oraşul. 

In Guineea, prin secolul XVIII, 
când un rege negru strănuta, tot 
tribul cădea in genunchi, săruta 
pământul, urând fericire şi belşug. 

- „Nu vedeţi că lumea e pretu
tindeni la fel!?" a spus de mult. pe 
timpul stăpânire! spaniole, un gu
vernator, nobililor şi căpitanilor din 
juru-i. când. primind pe un şef in
digen în Florida 'America), acesta 
strănută tare şi toţi tovarăşii lui no
bili, se porniră să-i facă salutări .şi 
urări făr sfârşit. 

Credinţele, în mare parte, rămân 
şi e bine pretutindeni căci. 

dună cum spune vorba bătrânilor 
..credinţa te mântueste". 

Dr. Dini. Olani 

Dispreţ pentru religie? 
De câte o r i mă duc la biserica 

(.'in s a t u l A., nu găsesc ir ea decât 
1-5 femei bătrâne şi cam tot atâţia 
moşnegi cu plete albe, cari ascultă 
c a smerenie rugăciunile. Încolo, 

fete, flăcăi, - nimic! Doar copii 
de pe la şcoala primară dacă mai 
v i n câţi-va din când in când să 
stea câteva minute în biserică şi 
apoi, cuprinşi de neastâmpăr, se 
furişează afară, la joacă. Ori câte 
î Ude frumoase le dă preotul şi ori 
i-âte mustrări le face poporenilor. 
•- zadarnic! Nu se dau duşi la bi

serică! 
Scriind acestea. îmi amintesc de 

snoava care sună cam aşa: 
. . . Zi de sărbătoare. Pa biserica 

satului, clopotele sună voios che
mând credincioşii. Doi vecini scu
laţi cam târziu se îndeamnă: 

- Cuiriătre Vasile, hai mergem 
la biserică? 

Cum să mergi, bre Ioane! Nu 
vezi ce glod îi? Nu-i chip de mers! 
Se face slujba la biserică şi fără 
noi! . . . 

Uupă câte-va minute, în care 
timp, au mai îngrijit puţin de vite. 
iar se îndeamnă. 

- Cumătre Vasile. ştii una? 
- Zii. 

- Eu m'am gândit să mergem 
la crâşmă. Mai cinstim câte un sân-
geap de rachiu, mai stăm de vorbă 
cu oamenii, mai aflăm ceva veşti 
şi mai trece vremea. 

Vasile, răspunse: 
- - De! Hai să mergem! Mai să

rim de pe chiatră pe chiatră, ne 
mai ţinem de garduri să nu ne um
plem pre tare de glod şi încet, în
cet, ajungem. Hai! Eu sânt gata! 

Ş i . . . s'au dus! . . . 
Vedeţi? Ca să se ducă la bise

rică, nu s'au gândit la aceleaşi 
măsuri de prevedere ca să nu se 
umple de glod! Pe când la crişmă, 
în fuga mare! 

Ce e mai trist, e că snoava acea
sta devine realitate. 

In zile de sărbătoare, oamenii în 
I loc sa se ducă la biserică, se adună 
J la crişmă. Stau de vorbă, se „cin-
I stesc" mereu, pân ajung la certuri 

şi bătăi. 
Flăcăii, se amestecă şi ei prin

tre oamenii mai în vârstă şi, se 
dedau la băut! 

Prefera să-şi cheltuiască şi ul
timii bani pe rachiu, în loc să se 
ducă la biserică, să se roage lui 
Dumnezeu şi, să asculte multe pilde 
din cari ar trage numai foloase. 

De ce atâta dispreţ pentru reli
gie mai ales la generaţiile noui? De 
ce atâta lipsă de bun simţ faţă de 
religiunea noastră, faţă de obiceiu
rile noastre strămoşeşti, faţă de 
mai marii noştri? E dureros că ti
nerii din generaţiile noui, cu prin
cipii „moderne", îşi uită religiunea, 
o dispreţuieşte, din rea voinţă. Za
darnic învăţătorii şi preoţii satelor 
se străduiesc să-i îndrumeze pe 
oameni pe căile cele bune, pe căile 
credinţei, dacă ei sunt cuprinşi de 
rea voinţă. Un copil ieşit din şcoala 
primară, în cazul când nu se duce 
la vre-o şcoală secundară, nu mai 
pune mâna pe-un condei să scrie 
vre-o scrisoare, sau nu ia o carte 
să citească ferita sfântul! Tot 
aşa şi la biserică. Dacă nu-i dus la 
biserică de învăţător, cât timp co
pilul este şcolar, părinţii nu-i mai 
au grija, spre a-1 educa şi pe acea
stă cale. Aceasta, tot. din rea voinţă. 
Prea mult frâu liber li-se dă copii
lor şi nici un p i c de educaţie reli
gioasă! . . . 

. . . Deaceia. găsesc in biserică 
câţi-va moşnegi cari ascultă nemiş
caţi rugăciunile, fiindcă numai ei. 
adică numai cei bătrâni, mai au 
şi grija celor sfinte şi serbează cum 
se cuvine sărbătorile. 

/. Livideanu. 

D e l à m e d i i 

Désinfectante 
Desinfecţia este distrugerea agen

ţilor cari provoacă infecţia. 
Dezinfectantul ideal este acela 

care distruge germenii fără să dis
trugă obiectul. 

Dintre desinfectantele chimice de 
recomandat sunt: 

1. Biclorurul de Mercur sau clo-
ruro mercurică. în mod obicinuit 
denumit subliniat corosiv, este unul 
din cele mai preţioase şi mai puter
nice germicide. Distruge şi germeni 
şi sporii lor. Nu este însă un desodo-
rizant, adică nu distruge sau neu
tralizează mirosurile dezagreabila 
provenite dintr'o materie organică 
in fermentaţie sau în descompunere. 

Inconvenientele sunt însă urmă
toarele: E foarte toxic, distruge me
talele, face compuşi insolubili Ф 
inerţie cu materii albuminoide. 

Biclorurul de Mercur este un praf 
alb, cristalin. Se întrebuinţează 
soluţie de 1 la mie. Soluţiile cald' 
sunt extrem de puternice. 

Nu trebue întrebuinţat la scuipă' 
tori şi closete. 

Fiind otravă, se păstrează c u 
lenţiune mare. 

2. Acidul fen ic, se mai numesc 
fenol, alcool fenic sau acid carbonic 
sau simplu carbol. Este rezultatul 
distilaţii uscate a huilei. Este 
of rară corosivă. 

Se întrebuinţează în soluţii de l. 
2-3-5 la sută în mod obicinuit. 

Nu distruge ştofele, culorile, me
talele, lemnul. E bun la dezinfecta 
locuinţelor, urinelor, materiilor fe-
cale, scuipătorilor. 

Ruf aria trebuie lăsată îmbibată 
in soluţia de 3-5 la sută acid fenic, 
una oră. 

3. Creotina este un lichid brun în, 
chis, gros. împreună cu apa face o 
emulsie lăptoasă. E superior acidu
lui fenic. 

Pentru întrebuinţarea obicinuita 
soluţia 1 ia 400 e bună. 

4. Lysolul este un lichid brun, ule
ios, formează cu apă în orice pro-
porţie un lichid săpunos. E mai pu-
ternie ca fenolul şi tot aşa de bun 
ca creolina. 

5. Formaima, este un dezinfectant 
toarte preţios posedând un vast 
câmp de utilitate practică. Este un 
lichid superior biclorurului de Mer-
cur şi un adevărat dezodorisant. 

Formalina este cunoscută în co
merţ sub numele de formol. 

Formolul este o soluţie de for-
maldeidă 40 la sută. 

Formaldeida este un gaz. 
Soluţia este foarte iritantă, dar; 

nu toxică. Formalina atacă fierul 
şi oţelul. Atenţie deci la dezinfecţie^ 
Nu atacă cuprul, bronzul, nichelul^ 
zincul şi alte metale. Nu diminua 
soliditatea ştofelor, nu albeşte, nu; 
distruge în nici un fel culorile. Face 
fragilă cureaua, pielea, podoabele. •• 

Formalina este foarte utilă pentru? 
dezinfecţia urinei, excrementelor,! 
scuipătorilor. 

Dr. Od. ApostoU 

(Scrisori 
Stimate d-le Racoviţă, 

Mă simt fericit că pot să vă tri-| 
mit un articol pentru numărul fee-J 
tiv al „Culturii Poporului". 

Odată cu aceasta ţin să vă aduc.:' 
şi felicitările mele pentru lupta tita-S; 
nică ce-aţi dus'o cu această gazeta; J 
urându-vă multă sănătate pentru a> 
duce această idei*1 la un bun liman., 

Al. D-v. 
Gh. I. Chiţibura publicist 

Craiova 

Mult, stimate d-1 Racoviţă, 

Cu ocazia zilei de 1 Aprilie, ші 
onoare a vă trimite rândurile de mail 
jos cu rugămintea de-a le da publici-'? 
tăţei. 

Citesc de câţiva ani cu cel mâi 
cald şi mai viu interes, interesant* ; 
Dv. foaie „Cultura Poporului", cea; 
mai bine scrisă şi cea mai bună pu-" 
blicaţiune pentru popor, o foarte, 
plăcută şi înălţătoare lectură, plină" 
de învăţături, şi fac apologia şi aduc' 
omagiile mele cele mai respectuoase' 
űe adniiraţiune valoroşilor ei colabo
ratori, însufleţiţi de cea mai curata 
iubire de neam şi ţară şi îndeosebi 
prea distinsei intelectualităţi a Dv. 
şi a d-lui General N. Petala, sufletul 
acestei publicaţiuni, cum şi muncei 
intense de luminare şi moralizare * 
poporului nostru. Revista Dv. nu ar 
trebui s/i lipsească din casa nici-unui 
român, căci ea sporeşte capitalul in
telectual şi moral al tuturora. P« 
lângă factorii economici, o ţară se 
consolidează mai mult prin instruc
ţiune şi educaţiune, care trebue să 
fie in primul rând religioasă şi na^ 
ţională. M'au impresionat foarte mult 
articolele cu caracter naţional. 

Urându-vă cele mai bune şi mai 
frumoase rezultate, vă rog să primiţi 
expresiunea sentimentelor mele de 
adâncă consideraţiune şi profundă 
admiraţie. 

Locot. N. Ghiţesd» 
Podul-Rizei (Dâmboviţa) 
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Hai s u s , m a i s a s ! . . . 
Mai sus, mai sus, te'nalţă stea, 
Spre zările senine . .. 
Tu luminezi cărarea mea 
Şi mă conduci spre bine . . . 

Sunt numai 9 ani delà termina
rea celui mai mare răsboi, din câte 
Sunt înşiruite în istorie, şi tot atâ
ţia de când s'a simţit profund lipsa 
unei culturi generale a poporului 
nostru. 

Prinşi în vârtejul de foc al răs-
Wiului. soldaţii noştri au fost tâ
râţi prin ţări unde nici în gând nu 
îndrăsniau să călătorească. Au fost 
Puşi faţă în faţă cu englezi, cu fran
cezi, italieni, nemţi, americani, şi 
a constat fiecare soldat inferiori
tatea sa. A înghiţit nodul, şi-a tă
cut. Un singur gând îl obseda pe 
fiecare: dă Doamne să scap cu zile! 

Mulţi au scăpat, dar mulţi, foar
te mujţi n 'au mai scăpat; aceştia 
au intrat în împărăţia lui Dumne
zeu, o lume de oameni mai buni, 
Unde toţi sunt egali, liberi, fraţi, 
etc! . . . 

Cei rămaşi, întorcându-se la ve
trele lor şi găsind gospodăria cu 
desăvârşire stricată, au prins a 
jüpta. cu vitregia celor mai aspre 
yremuri, spre a-şi reface ceiace 
fàsboiul furios a distrus. 

Se pare însă că în goana lor du
pa „refacere" au uitat cu totul de 
podurile fulgerate altădată. Viaţa, 
ţiteresele materiale şi egoiste, şi pe 

c ei. mai mulţi lipsa, i-a învăluit 
într'o haină care, privită do sus, 
j r părea mulţumitoare. 

Dar nu însă . . . 
Geamătul voinţei, de a se cultiva 

J e aude încă. Cei care trăesc pe 
.oteluri) şi canapele, cei care nu 
cunosc decât ee-i intră în buzunar 
şi cei care se plimbă în automobile, 
Du-1 a u d . Dar noi care trădm între 
popor (adevăratul popor îl formea
ză ţăranii), care umblăm desculţi 
şi mâncăm ceapă cu mămăligă, cei 
pare muncim din zori şi până 'n 
noapte, ca mai apoi să te odihneşti 
pe un bulgăre rece. îl auzim, şi-1 
simţim în noi. 

Am strigat să ni-se deschidă dru
muri noui de viaţă, să ni-se dea 
perspective de cultivare a minţei. 
' Guvernele au înţeles strigătul 
nostru şi au crezut că cea mai bună 
pârghie de ridicare către sibilica 
cultură, nu poate fi decât ziaristica: 

ca atace au autorizat ziare câte au 
bătut la uşă . . . 

Au fost, sau nu, bune aceste aju
toare? —- asta e întrebarea. 

Nu! este răspunsul. 
Parte din ziare şi reviste cum 

bunăoară: Pardon, Tiribomba, etc., 
etc., au fost scoase de „anumite ti
puri" interesate să demoralizeze cu 
desăvârşire poporul. 

Interesele ,,superioare" de partid 
au acaparat altă parte de ziare, 
spre a-şi servi şi împrăştia sămân
ţa favorabilă lor. 

Noi cei care le-am cerut, am 
avut cea mai crudă desiluzie când 
în loc de sfaturi şi de veşti bune, 
ni-s'a pus înainte cearta între par
tidul X şi Z. Mai mult încă. Sufle
tul poporului nevinovat, a fost sfă
tuit de presa unui partid, ca să 
urască pe toate celelalte partide; 
acestea la rându-le, făceau la fel. 
Pârghia pe care o aşteptam să ne 
ridice spre cultură, ne împinge 
spre ură şi desbinare. Ne învaţă 
să ponegrim, să ne urâm! 

Ce pot face acele pârghii puţine, 
care au înţeles că trebue să ne ajute 
cu adevărat? Vremurile sunt ne-
mai pomenit de grele. Scumpetea 
pune lacăt până şi inimei. Cu toată 
bunăvoinţa ta, de-a împărtăşi cu 
altul ceva bun pe care îl ai, îţi este 
imposibil. Neapărat, trebue răbdare 
şi perseverenţă. 

Uar culmea răbdării, o ajung 
adesea acei care îşi jertfesc viaţa 
pentru educarea poporului. N'au 
ajuns'o şi conducătorii foaei „Cul
tura Poporului?" Culmea răbdării 
am ajuns-o şi noi, cei care aştep
tând să ne vie foaia, —• am cuno
scut că ea se oprise undeva. 

O piedică foarte mare — dacă 
nu ascunsă cu totul, — învăluită 
într'o haină* cenuşie ne-au oprit-o 
din cale, într'o bună zi . . . 

Era poate numai un popas, de 
unde să reînceapă cu noui forţe? 

Poate! . . . 
Flacăra unei lumini pe care o 

iubeşti puternic, cu toată suflarea 
vântului, ea se încovoae şi scapă 
nestinsă. 

Flacăra „ Culturii Poporului" 
asemenea nu trebue să se stingă. 
Fa trebue să lumineze între icoa
nele ce se găsesc în casa fiecărui 
gospodar. 

Petre Dtimitriu-Copoieru. 
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Fericită a fo*t ideea acelora cari 
au pus bazele „Asociaţiei abaolven-
ţilor şcoalei superioare de comerţ a 
României din Salonic-Macedonia", 
Zic fericită, căci sub scutul ei se 
vor aduna toţi ceice au terminat 
şi vor termina cursurile acelei şcoli, 
ţinând astfel veşnic aprinsă făclia 
dragostei ce s'a alimentat în de
cursul celor şapte ani de şcoală, şi 
prin ea vor putea veni într'ajutor 
cultural fraţilor lor din meleagurile 
Macedoniei, faţă de cari au îndato
riri mari. 

Un prim început de activitate cul
turală l a format frumoasa şeză
toare artistico-culturală, organizată 
sub auspiciile celei mai de seamă 
instituţiuni cu caracter educativ-
cultural-naţional „Casele Naţionale" 

Seara zilei de 16 Martie a.c. a fost 
pentru tot ce-au avut Bucureştii 
select, o seară de reculegere, o seară 
care Ie-a dat ceva din ceeace le 
lipsea. 

D. Tu. Capidan, eminentul profe
sor delà Universitatea din Cluj, şi 
fost director al celei mai înalte şcoli 
comerciale române din Macedonia, 
în t ru mulţumirea că-şi va reve
dea pe foştii săi elevi, azi conducă
tori de însemnate servicii în cele 
mai de seamă aşezăminte financi
are din capitală, a răspuns de în
dată călduroasei invitaţiuni făcută 
de Asociaţie, spre a inaugura prin-
tr o conferinţă, ciclul de şezători 
culturale ce asociaţia şi-a propus să 
ţină. Astfei în seara zilei de 16 crt. 
d. Copidan, a vorbit despre „Vechi
mea şi însemnătatea istorica a ro
mânilor din Peninsula Balcanică". 
D-sa a expus intr'un mod amănun
ţit tezele autohtonice şi origina ro
manică a fraţilor noştri din Mace
donia. Prin dovezi aduse din topo-
nomastica românească a sumedenie 
de localităţi din Balcani, a dovedit 
că românii din Peninsula balcanică, 
ţin mai mult de romanitatea sud-
dunăreană. A combătut falşe teorii 
ale lui Rosier. Din cele expuse reese 
clar că, romanitatea balcanică a 
susţinut definitiva romanizare a Da
ciei. Când această romanitate sud-
dunăreană, a început să capete fizio
nomia românească, ea s'a aşzat ca 
un zid, intre slavii răsăriteni şi sla
vii apuseni, împiedecând astfel cre
area unei Rusii balcanice. 

Vorbitorul scoate în relief supe
rioritatea culturală şi economico-
socială a elementului aromânesc 
faţă de celelalte naţionalităţi con
vieţuitoare în peninsulă. Intru susţi
nerea tezei sale aduce citate din 
lucrările cercetătorului Weigánd, 
care printre altele, spunea către un 
ah cercetător englez: 

„Nimic nu ai văzut atunci când 
ai cercetat popoarele din balcani. 
Eu aş dori ca şi în Leipzig-ul meu 
să ani confortul ce mi-l'au oferit 
aromânii din comuna Nevesca". (Ne-
vesca este o comună pur românea
scă în inima Macedoniei), „iar aşe
ză min tele lor culturale şi tipografia 
lor din Moscopole — citadela ro
mânismului — dovedesc superiori
tatea lor cu l tu ra lă . . . " 

Ca parte finală, d. Capidan, în
deamnă pe cei cari deţin destinele 
c h esti unei româneşti din peninsula 
Balcanică, să nu părăsească pe 
aceşti români, să înceteze cu imi
grările, cari cu ajutorul românilor 
din Albania şi Daco-Românilor din 
valea Timocului, vor putea uni din 
nou prin Italia, romanitatea occi
dentală cu romanitatea orientală. 

Conferinţa a fost urmată d© pro-
ecţiuni foarte interesante, delà ro
mânii din Macedonia, Epir şi Al
bania. 

Pentru reuşita serbării şi-au dat 
obolul şi distinşii artişti, d. Magiari, 
delà Opera Română, care a cântat 
în dialectul aromânesc, d. Vraca, 
delà Teatrul Naţional, a declamat 
din Eminescu, iar d. Prof. Nicu Savu 
a cântat din flaut, câteva doine 
aromâneşti. 

Mulţumiţi de cele auzite, aducem 
sincere şi călduroase mulţumiri 
acelora cari ne-au dat prilejul să 
retrăim clipe de reculegere fră
ţească. 

— Dumineca 13 Martie, Societa
tea de cultură „Molaviştea" a ma-
cedo-românilor din împrejurimile Bi-
toliei, a dat o şezătoare culturală, 
când d. Nicolae Batzaria, a vorbit 
despre aromânii din acel© părţi. Şe
zătoarea a dat rezultate frumoase. 

— Direcţia Şcoalei de Comerţ 
No. 4 a organizat un ciclu de con
ferinţe cu caracter cooperator. 

Ciclul a fost inaugurat de bătrâ
nul cooperator G. Dumitrescu-Bum-
beşti, vorbind despre începuturile 
cooperaţiei în România. 

După d-sa, a urmat conferinţa 
d-lui I. Naum-Delavardar, care a 
vorbit despre „Cooperaţia ca factor 
social-economic". La sfârşitul confe
rinţei d. Nanu, a vorbit elevilor au
ditori despre Pestalozzi şi coopera
ţia. In curând vom publica partea 
din conferinţă, referitoare la Pesta
lozzi. 

I. N « a * t 4 M t f t v « r * u r 

l \ F O I t Т І Л Т І І \ l 
C4J această dată de 1 Aprilie cr., foaea „ Cultura 
^ Poporului" s'a mutat în Bucureşti Birourile 
sunt în Bulevardul Elisabeta 38, unde se vor tri
mite manuscrisele şi banii 
Д S. K. Principele, moştenitor Mi-
**• hai, care a fost mai multă ѵтете 
în Italia, s'a reîntors în ţară. Prinţul 
a fost întâmpinat la gară de princi-
pesa-mamă Elena, şi alte personali
tăţi delà curtea regală. 

АЛ ITROPOLIA Moldovei a primit 
l " l rapoarte din care rezultă că 
de câtva timp mare parte dintre cre
dincioşii rătăciţi la adventişti, revin 
la biserica ortodoxă. 

1. P. S. S. Mitropolitul a dipus in
tensificarea propagandei contra sec
telor religioase. 

I \ L. Ministru O. Goga, a donat 
comitetului de iniţiativă consti

tuit în Iaşi, suma de 100.000 lei, 
pentru ridicarea unui monument 
marelui poet român Mihail Emi
nescu. 
Д Д 1NISTERUL instrucţiei a dispus 

cinematograf iarea instituţiilor 
culturale, operelor de artă, peisagii-
lor pitoreşti şi monumentelor istori
ce din diferite oraşe şi împrejurimile 
lor. în scop de a se regulamenta re
prezentaţiile cinematografice în sen
sul ca toate cinematografele din 
ţară, să fie obligate de a începe 
spectacolele cu un film cultural. 

ІѴЯ IN1STERUL agriculturii a în-
drumat jpe consilierii agricoli să 

nu permită întrebuinţarea pădurilor 
comunale pentru păşunat. 

ІѴД INISTERUL Instrucţiunii în ur-
»"* ma adresei Sfântului Sinod al 
bisericii ortodoxe române, a aprobat 
ca elevii din toate clasele cursului 
primar, să aibă câte o zi liberă îna
intea unei sărbători sau Dumineci 
în cele două mari posturi, Naşterea 
Domnului şi al Sfintelor Paşti pentru 
a putea fi spovediţi şi împărtăşiţi 
după datinile credinţei noastre. 

j A ministerul de domenii s'a pri-
^ mit o ofertă pentru exportul 

unei înseninate cantităţi de cereale 
în Germania în schimbul unui stoc 
de instrumente agricole.. Această 
ofertă urmează să fie studiata şi în 
cazul când va fi găsită acceptabilă 
să fie desăvârşită prin organele băn
cilor populare. 

I N ce priveşte noul spor ce se 
dă funcţionarilor şi pensionari

lor publici, el se va acorda, începând 
cu data de 1 Aprilie 1927. Pentru 
lunile Ianuarie, Februaria şi Martie 
1927 salariile funcţionarilor şi pen
sionarilor sunt acelea pe cari le pri
mesc. Pentru aceste trei luni nu li 
se va da plusul de spor. 

Acest plus de spor este evaluat la 
două miliarde lei, care urmează a fi 
acoperit astfel: un miliard lei este 
prevăzut în bugetul general al sta
tului pe anul 1927. 

Al doilea miliard va fi luat din 
sporul taxelor pe timbru şi înregi
strare. 

Salariile sporite sunt cele prevă
zute în cadrul bugetului pe 1 9 2 7 . 

Proiectul de lege pentru armoni
zarea salariilor a fost pus la punct 
şi a fost ratificat de consiliul de 
miniştri. El va fi depus zilele aces
tea pe birourile Corpurilor legiui
toare. 

D ENTRU prima oară delà război 
* încoace Germania s'a adresat 

pieţei româneşti pentru cumpărarea 
a 10.000 vagoane porumb în valoare 
de circa 600 milioane lei. Transpor
tul acestei cantităţi ar urma să se 
facă tranzit prin Polonia. Cercurile 
noastre cerealiste sunt totuşi foarte 
îngrijorate din cauza lipsei de va
goane cu cari să se efectueze acest 
transport — şi întreaga cantitate 
urmând a fi livrată până la 10 Apri
lie. Stăruinţi deosebite au început 
să se depună pe lângă conducătorii 
căilor ferate, în vederea obţinerei 
vagoanelor trebuitoare. 

Ş COALA normală de învăţători 
din Făgăraş a început un ciclu 

de conferinţe publice cu intrare libe
ră, din domeniul literar, ştinţific, ar
tistic şi social, care se va ţine în fie
care Duminecă. Duminecă 2 0 , a vor
bit d. D. I. Sachelarie directorul 
şcoalei, vorbind despre M. Eminescu, 
iar Duminecă 27 va vorbi în conti
nuare. 

S TUDENŢIMEA dobrogeană şi 
brăileană, cu ocazia împlinirii a 

14 ani delà moartea poetului dobro
gean P. Cerna, a luat iniţiativa unui 
pelerinaj la mormântul său din cimi
tirul Bellu, Bucureşti, pelerinaj caro 
a avut loc Duminecă 27. Martie cr. 

C U trenul de Cernăuţi au sosit 
27 familii basarabene repatriate 

din Brazilia. Sunt în total 120 de per
soane, în majoritate femei şi copii, 
într'o stare de mizerie lamentabilă. 
Emigranţii povestesc că în ultimele 
şase luni au murit peste 100 ba**-
ikl»*№ i m « ím r t f í w w Sfta P**t«. 

Д încetat din viaţă scriitorul ro-
mân C. Sandu-Aldea autorul — 

între alte multe cărţi de valoare—al 
romanului ..Două neamuri" şi al vo
lumelor de nuvele „In urma plugu
lui" şi „Pe drumul Bărăganului", 
toate străbătute de un lirism specific 
românesc şi scrise într'o limbă de o 
pitorească puritate literară. 
f~\ ing. M. Constantinescu, direc-

torul „Creditului Minier" a do
nat două milioane lei pentru cum
părarea de radium şi pentru crearea 
unui institut de profilaxie a cance
rului. 

S SA protoereul Dr. Cioroianu 
• din Comioşul-bănăţean, a în

tors la legea creştinească 2 soldaţi 
din grăniceri, cu numele Matei Bu
da şi Nicolae Dănidă. Botezul s'a 
ţinut pe piaţa comunei, luând parte 
un public numeros, primind amân
doi numele de Vasile. 

L A 28 Martie a avut loc la Con
stanţa punerea pietrei funda

mentale a teatrului Ligei Culturale, 
clădire care va fi ridicată de emi
nentul fiu al Constanţei, d. Demo-
stene Tranulis. Au luat parte toate 
oficialităţile. 

I NGINERUL polonez Poklinov-
ski are darul de a vedea prin bu

zunarele oamenilor. EI e în stare să 
citească toate scrisorile aflătoare în 
buzunar. S'a făcut o probă chiar în 
faţa Preşedintelui Republicei polo
neze. Zilele trecute, ciudatul om a 
fost chemat în Franţa. 

C ONSILIUL de răsboi a condam
nat la un an închisoare şi 50.000 

lei amendă pe adventistul I. Bauer, 
care a îndemnat populaţia să se le
pede de credinţa strămoşească. 
i '* II începere delà 1 Aprilie şi pâ-
^ nă la Aug. 1927 s'a fixat urmă

toarele preţuri de vânzare, fără 
taxele de consumaţie la băuturi cu 
tăria de peste 30 grade: 

2 lei de grad decalitru, pentru 
spirtul de cereale. 

Lei 3.25 de grad decalitru pentru 
spirtul de vin şi 

Lei 10 de grad decalitru pentru 
ţuică şi rachiu cu tăria de peste 30 
grade. 

Aceste preţuri vor servi ca bază 
la calcularea asupra taxei de 20 la 
sută ad-valorem, adăugându-se la 
aceste preţuri taxele de consumaţie 
şi taxa de producţie. 

N OUA lege a recrutării, cuprinde, 
printre altele, următoarele: la 

jandarmeie, marină şi grăniceri 
serviciul va fi 3 ani. Pentru soldaţii, 
din aceste categorii, proectul de le
ge prevede următoarele: după elibe
rare, ostaşii vor fi scutiţi vreme de 
5 ani, la plata impozitelor mobiliare 
şi pe clădiri. Iar pe timpul cât vor fi 
in serviciul activ, părinţii lor vor fi 
scutiţi de dări, precum şi pe timpul 
de 5 ani după eliberarea fiilor lor. 
Scutire sau dispense, nu se mai acor
dă, decât celor condamnaţi penali-
ceşte şi cei cu infirmităţi. Cei ai că
ror părinţi sunt neputincioşi, vor fi 
încorporaţi, iar părinţii lor, pe tim
pul serviciului activ, vor fi ajuto
raţi de stat. Proectul de lege mai cu
prinde şi alte articole foarte bune. 

S TATISTICILE noastre arată că 
in toata lumea sunt 14 milioane 

600 de mii de evrei. Din numărul 
acesta, Europa ţine 9 milioane şi ju
mătate, America 3 milioane 600 de 
mii, iar restul celelalte continente. 
Dintre ţările Europei: Polonia are 2 
milioane 800 de mii de evrei (e cea 
mai încărcată). Urmează Rusia cu 2 
milioane 600 de mii, România are 
peste 1 milion de evrei (faţă cu nu
mărul locuitorilor, stăm îndată după 
Polonia); urmează Cehoslovacia cu 
350 de mii, Anglia cu 300 mii, 
Franţa 160 mii, Olanda 150 mii, 
Germania 250 mii, Italia are numai 
50 de mii, Elveţia 21 mii, Spania şi 
Svedia numai câte 4 mii. In Palesti
na nu sunt decât 79 de mii de evrei. 
Singur oraşele Oradea şi Arad au 
atâţia evrei câţi sunt în Palestina, 
laşul are singur mai mulţi, iar Chişi-
năul încincit. 

P \ M. Manoileseu, subsecretarul de 
•-^•stat al finanţelor, fiind ocupat 
cu trecerea prin parlament a proec-
tului de tarif vamal şi proectului de 
armonizare a salariilor a suspendat 
primirea audienţelor la minister pâ
nă la 15 Aprilie. 
C OCIETATEA academică litera-
^ ră „România Jună" din Viena 

şi-a ales pentru semestrul- de vară 
(1927) următorul comitet: preşedin
te Teodor Cicala, vicepreşedinte Di-
mitrie Costea, secretar general Ma
rius Stürza, bibliotecar Conte Carol 
Vasileo, casier Ioan Frenţiu-Todan, 
econom Vasile Bodea, censori Mihail 
Tancoşi. Iosif Crăciunel; In comisia 
literară: «reşedinţe Ionel Gheţie, 
membru Virgil Pop. 
Д STA e, desigur, o raritate: să te-

arunci, cu hotărîre şi prin orice 
mijloace în braţele morţii, şi ea să-ţi 
întoarcă spatele! Aşa a păţit indivi
dul Carol Roob din com. Pecica, jud. 
Arad. De 18 ori a încercat să-şi pună 
capăt zilelor! A sărit din etaj, şi-a 
tăiat vinele, s'a spânzurat în câte>va 
rânduri, a voit să se sugrume cu un 
cleşte mare, s'a culcat înaintea tre
nului, — dar degeaba: întâmplarea 
a vrut să fie întotdeauna scăpat. 
Daună zi, s'a spânzurat iarăşi, dar de 
astă dată moartea Га primit în 
braţele ei. 

C E ştie, că bolşevicii uciseră în-
^ treaga familie a Ţarului rusesc, 
acum s'au hotărît a-i pune în licita
ţie şi Coroana, care e pregătită din 
cele mai preţioase pietri şi mărgări
tare. Licitaţia se va ţine în Anglia. 

IN iniţiativa elevilor din cl. III 
a gimnaziului din Sinaia, a 

avut loc, în sala Ghica, o şezătoare 
închinată memoriei poetului Vasile 
Alecsandri. S'au produs copii delà 
grădina No. 2, înfiinţată de-o lună 
de zile sub conducerea d-nei Maria 
Paraschivescu şi elevii ginmaziului, 
sub conducerea preotului Dumitre
scu, profesor de religie şi muzică. 

Au plăcut mult micuţele eleve 
delà grădina de copii, care au re
citat frumos. 
I ] N obiceiu regesc. Regele Alfon» 
^ al XIII al Spaniei şi regina Vic
toria ţinându-se de vechiul obiceiu 
ce s'a păstrat din nişte timpuri înde
părtate, în Joia Sfântă a fiecărui an 
piimeşte câte doisprezece oameni 
săraci cărora le spală picioarele, du
pă cum a făcut Hristos celor doi
sprezece apostoli ai săi. După ace
astă rânduială regele şi regina Spa
niei dăruesc fiecărui sărac câte un 
rând de haine şi bani. 

N incendiu a distrus zece hec
tare din pădurea statului si

tuată pe teritoriul comunei Parcheş, 
la punctul numit Stanca Mare, în ju
deţul Tulcea. 

\ / ORBESC maimuţele? Un medic 
* din Germania, a pus această 

întrebare, răspunzând tot el, că da, 
maimuţele vorbesc! După îndelun
gate cercetări, a constatat că mai
muţele cunosc şi vorbesc vre-o sută 
de cuvinte. Dar, precum şi oamenii 
de acelaş neam vorbesc în dialecte 
diferite, tot astfel maimuţele au di
ferite dialecte. 

u 

POVESTEA SOCILOR 
Un vânt vârtej din viul zilei s'a 'nteţit 
Şi apleacă paltinii ca'ntr'un dărăpăn crud; 
Frecându-şi coaja, ţipete de crengi s'aud, 
Că par'că-î scârţâit de sfredel ruginit 
Se sbucimmă îurtuna 'n scorburi, prin 

[ponoare 
Şi'n urma ei ar vrea să lase doar ruine, 
Ea vine din sălbatice păduri virgine 
Ce-i rânduuală omenească să doboare, 
in soci, pitită'n tufele de peliniţă, 
O păsărică işi intortochiază cântul: 
Din timp în timp s'opreste eă n'o nece 

[vântul 
Şi începe iar (rumoaşa pasăre pestriţă. 
Poeta socilor, — prăpădul n'o'nspăimântă, 
Deşi îşi simte jerăgaiu al ei gâtlej, 
Îndură biciuirea vântului-vârtej 
Şi modulându-şii glasu-i stins, ea c â n t ă . . . 

[Cântă. 
Q. Bobei 

F a b r i c i l e d e M a ş i n i 

AND. RIEGER S. A. 
S I B I U 

P r o d u c e î n c a l i t a t e n e î n t r # e u t ă : 
Maşini de scărmănat lână 
Batoze de treerat 

cu motor, manej, mână 
Motoare de 59 cai putere 

cu benzină şi motorină 
Circulare cu motor 6 HP 
Maşini de semănat porumb 
Vânturătoare, diferite modele 

Batoze de porumb 
Tocătoare 
Prese de ulei 
Prese de struguri 
Pompe de apă cu 

lanţ cu mare debit, 
Maşini de tors 

P r e ţ c u r e n t i l n s t r a t ş l o f e r t e « r e n i g r a t u i t ! 
C e r e ţ i l a t e a t e « e p o s l t e l e d i a ţ a r a p r o d u s e l e x e n u m i t a „ R e l a - e r " . 
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Activitatea căminului cultural „înălţarea" 
Situaţia culturală: Sfârşindu-se 

anul 1926, Căminul Cultural „înăl
ţarea" din Poiana-Câmpina, îşi ter
mină trei ani de activitate rodnică 
pe terenul luptei de luminare a po
porului, începându-1 pe-al patrulea j 
cu credinţa într'o şi mai mare iz- j 
bandă, bazat pe devotamentul mem- j 
brilor săi, cari l-au servit şi-1 va ! 
servi şi mai mult în viitor. Rezulta
tul de pe acest an, al muncii sale, 
este următorul: 

— La 17 Ianuarie 1926, s'a ţinut 
I-a şezătoare cu 120 ascultători, 
bărbaţi, femei şi copii. S'au făcut 4 
lecturi de către d-ra Vişinescu şi d. 
1. Mateescu învăţat., din: Sadovea-
nu, Bogdan, Pan şi Cazaban. S'au 
recitat 19 poezii de către elevii 
şcoalei primare. 

La 24 Ianuarie 1926, a I l -a şe
zătoare constituind comemorarea 
zilei, despVe a cărei însemnătate a 
vorbit d. I. Mateescu, directorul 
şcoalei şi secretarul Căminului. 

S'au recitat 22 poezii şi s'au cân
tat două coruri patriotice. 

Deasemenea s'a jucat de elevii 
şcoalei primare piesa „Plevna". Au 
luat parte 250 .ascultători. 

La 31 Ianuarie 1926, a I l l - a şe
zătoare, cu 80 ascultători, s'au fă
cut 2 lecturi de către d-ra Panai-
tescu, elevă în clasa 8-a de liceu şi 
elevul Bărbulescu G. cl. IV-a pri
mară, din lîrătesen-Voineşti şi 
Bogdan; s'au recitat 12 роегіі de 
elevii şcoalei primare. 

— La 6 Februarie 1926, 1-a ser
bare cu bal, cu 400 ascultători, 
s'au recitat 12 poezii, s'au cântat 2 
coruri bărbăteşti pe 3 voci, s'a ju
cat tot de către ucenicii industriali, 
piesa „Moştenire delà răposata", iar 
d-1 Mateescu, secretarul Căminului 
şi pedagogul ucenicilor a vorbit des
pre „Rostul Căminelor de ucenici 
industriali". 

— La 14 Martie 1926, s'a ţinut 
ia şcoală Cercul preoţesc, cu ajuto
rul Căminului, constând din: 25 re
citări şi 4 coruri susţinute de şcoa
la pr imară şi cuvântarea d-lui Ma
teescu despre ..Ofensiva culturală". 

Au fost 120 ascultători. 
— La 28 Martie 1926, a IV-a şe

zătoare cu 100 ascultători, 3 lec
turi din Caragiale şi Mehedinţi, 
susţinute de I. Mateescu înv., Pr . 
Popescu şi Ungureanu, ucenic in
dustrial, s'au recitat 17 poezii de 
şcoala primară şi a vorbit d. I. Ma
teescu despre „Importanţa şezăto
rilor". 

— La 4 Aprilie 1926, a 11-a ser
bare cu bal, cu 320 ascultători, cu 
trei coruri bărbăteşti pe 3 voci, 2 
duete şi 7 recitări, precum şi pie
sa „Piatra din casă", susţinute de 
un grup de elevi de liceu şi adulţi 
din Poiană, iar d. Mateescu a vor
bit despre „Munca tinerimii pe te
renul culturii populare". 

— La 10 Mai 1926, comemorarea 
zilei, împreună cu toate autorităţile 
şi instituţiile satului. S'a vorbit în 
biserică, despre „însemnătatea zi
lei" de către păr. Al. Popescu, vice
preşedinte al Căminului şi 1. Ma
teescu secretar al Căminului. Au 
fost 300 ascultători. 

— La 13 Mai 1926, comemorarea 
Eroilor şi patronul Căminului, s'au 
făcut în a V-a şezătoare, cu 500 as
cultători. S'au recitat 15 poezii de 
către şcoala primară şi ucenicii in
dustriali, s'au cântat 2 coruri de 
către ucenici şi 1 de elevii şcoalei 
primare, iar d-1 Mateescu a vorbit 
despre „Importanţa zilei". 

— La 22 Mai 1926, a I l I - a serba
re cu bal, cu 350 ascultători. S'au 
recitat 16 poezii, s'au cântat 3 co
ruri bărbăteşti şi s'a jucat piesa 
„Doctorul fără voe", de către uce
nicii industriali. 

— La 7 Noemvrie 1926, s'a înce
put activitatea de toamnă, cu con
ferinţa „Rolul lui Mihai Viteazul în 
viaţa neamului nostru", de d-1 prof. 
Stoica Teodorescu, delà liceul din 
Câmpina; au fost 12 recitări şi 3 
coruri, susţinute de şcoala pr ima
ră. Au fost 102 ascultători. Pen
tru a mări fondul necesar cumpă
rării unui cinematograf s'a pus o 
mică intrare, de 10 lei pentru cine 
nu-i membru, 5 lei pentru membri 
şi 2 lei pentru copii, a rezultat un 
venit net de 560 lei. 

La 21 Noemvrie 1926, a avut loc 
a Vl-a şezătoare, cu 150 ascultători 
şi 160 lei venit net. S'au făcut 2 lec
turi din „Cultura Poporului" delà 
Cluj şi din Visarion, de către d-1 
1. Mateescu, 3 lecturi din Pan şi 
Stăncescu de către elevii şcoalei 
primare cl. IV-a. Au fost 9 recitări 
si 2 coruri, susţinute de şcoala pri
mară şi 1 cor de către ucenici, iar 
d. Mateescu a arătat ..Rolul Cămi
nului". 

— La 28 Noemvrie 1926, s'a ţi
nut a I l-a Conferinţă cu subiectul 
..Boalele transmise omului hrănin-
du-se cu alimente de origină ani
mală." susţinută de către d-1 Dr. 
Veterinar Ştefan Ionescu din Câm
pina. Au fost 5 recitări şi un cor, 
susţinute de şcoala pr imară şi 80 
ascultători. A rezultat un venit net 
de 299 lei, iar d. Dr. Ionescu a bine
voit să doneze Căminului, suma de 

Diu Saldäbagiu de B ä r c ä u (Bihor) 
500 lei, pentru care i s'a mulţumit 
la timp. 

La 5 Decemvrie 1926, s'a ţinut a 
l l i - a Conferinţa şi ultima pe acest 
an, de către par. Buzeţeanu, proí. j 
la Liceul din Oaiupina, cu subiectul | 
„uel pe care-i aşteptăm?" S'au re
citat 6 poezii şi cântat á coruri băr
băteşti de către ucenici. Au fost 9o 
ascultători. Venit net 174 lei. 

In rezumat: ia ö şezători, 3 ser
bări şi 3 conferinţe s'au executat 
următoarele: 

— S'au recitat 177 poezii de ele
vii şcoalei prunare şi cei ai şcoalei 
industriale. 

— S'au făcut 3 lecturi din dife
riţi autori de către învăţători şi 
elevi. 

— S'au executat 27 coruri băr
băteşti şi şcolare pe 1, 2 şi 3 voci, 
de către elevii şcoalei primare, in
dustriale şi adulţi din sat. 

— S'au jucat 4 piese, de către 
elevii şcoalei primare şi industriale, 
sub conducerea d-lui 1. Mateescu. 

— Au fost ţinute 10 cuvântări o-
cazionale de I. Mateescu şi 4 predici 
iu biserică, iar de către pâr. Al. Po 
pescu, vice-preşedinte al Căminu
lui, 20 predici. 

— S'au ţinut 3 conferinţe speciale 
de către: d-1 Stoica Teodorescu, păr. 
Buzeteanu, prof. la liceul din Câm
pina şi d-1 Dr. veterinar St. iones
cu tot din Câmpina. 

In total au fost 3028 ascultători. 
Căminul este abonat la: ziarul 

„Universul" şi revistele: „Albina", 
„Isvoraşul", „Societatea de mâine", 
„Cultura Poporului", „Răsăritul" 
şi „Sănătatea". 

Situaţia financiara. La Venituri. 
La Act. 3 donaţii 500 lei; Act. 4 Co
tizaţii 760 lei; Act. 6 Intrăr i 1193 şa 
Act. 7 Subvenţia comit, şcolar 3500 
lei, total venit 5953 lei. 

La cheltueli. La Act. 1 Cărţi abo
namente 1967 lei; Act. 2 Mobilier 
700 lei; Act. 7 Conferinţe 400 lei 
şi Act. 8 Cheltueli neprevăzute 775 
lei, total 3842 lei. 

Rezultă deci un sold de 2111 lei, 
depus la Banca populară cu chitan
ţa No. 66, sold care împreună cu 
cel din 1925 va constitui fondul de 
rezervă al Căminului, destinat în 
primul rând, achiziţionării unui a-
parat cinematografic al Căminului. 

Din bele arătate mai sus, rezul
tă «că în măsura posibilităţilor ac
tuale ţinând seamă că, conducătorii 
Căminului îşi împart activitatea şi 
în alte diferite domenii, s'a făcut 
cât omeneşte se putea face; ba cre
dem că s'a dat dovadă de îndeajuns 
spirit de sacrificiu în urmărirea şi 
înfăptuirea scopului propus, de-a 
contribui la. luminarea poporului. 

Aşa fiind, sfatul Căminului se 
simte mâhdru .de activitatea desfă
şurată şi roagă pe toţi membri Că
minului a-i da şi pe viitor concur
sul, şi dacă se poate, să-1 mărească, 
fie în sensul cotizaţiilor, fie al adu
cerii de noui membrii, fie de însu
fleţiţi propagatori printre consăteni 
a tuturor scopurilor Căminului, in
stituţia de luminare şi înălţare, a 
tuturora. 

Preşedinte Ing. V. Babeş, secre
tar*!. Mateescu, Casier G. Andrees-
cu, Membrii: păr. Al. Popescu, G. 
Andreescu, A. Stănescu, Cenzori: N. 
P. Marinescu şi C. Vasilescu. 

Mion Poiană. 

Din Bouşori (Vaslui) 
in ziua de Duminecă, 20 Martie, 

ért. a avut loc in localul şcoalei din 
comuna noastră, o conferinţă sub 
preşed/unţia d-lui N. N. Burghelea, 
directorul şcoalei primare din loca
lii a te. 

A vorbit întâi (1. lacob, primarul 
comunei Soleşti, despre „Reforma 
agrară, împroprietărirea ţăranilor 
şi modul de parcelare a marei pro
prietăţi", arătând şi cauzele şi ne
ajunsurile micilor agricultori. 

A vorbat apoi d. Gh. E. Solomon, 
despre „Pericolul bolşevic", arătând 
defectele acestei plăgi sociale, care 
a distrus Kusia, a ucis toţi intelec
tualii, aruncând un val de foc, foa
me şi mizerie in provinciile ruseşti 
sădind ura şi distrugerea omenirii. 

A arătat apoi mişcarea culturală 
in România, delà .1922 încoace, a-
rătând foloasele aduse de un că
min cultural, cerând locuitorilor pre
zenţi de-a se uni cu toţii şi-a pune 
bazele înfiinţărei acestei instituţii. 

Luând cuvântul şi d. N. N. Bur-
ghelea a arătat în câteva cuvinte, 
însemnătatea căminului cultural, 
dresându-se un proces verbal de în
fiinţarea căminului cultural „Mihail 
Eminescu" din comuna Bouşori, ju
deţul Vaslui, în care s'a înscris 30 
membrii. 

I. A. 

Una şi cea mai agravată proble
mă care ne obligă astăzi la muncă 
fără preget, este culturalizarea mas
sei poporului nostru românesc. In 
scopul acesta să fie îndreptată ne
obosita noastră muncă, căci mai 
presus de toate trebue să fie pentru 
noi aceasta atât învăţători, sau pre
oţi, cât şi pentru toţi aceia ce au 
avut fericirea, a se adăpa din izvo
rul nesecat al culturci şi al ştiinţei. 
Delà autorităţile noastre superioare 
primim zi cu zi.îndemn de muncă, 
ele ne însufleţesc prin ingenioasele 
lor fapte, săvârşite în diferite direc
ţii şi în diferite moduri, numai ca 
prin noi şi cu ajutorul nostru să-şi 
poată ajunge providenţialul ţel. 

In vederea acestui scop au fost 
înfiinţate cercurile culturale la sate, 
împreunate cu şezătorile populare, 
care acuma mai capătă un ajutor 
prin înfiinţarea aşa ziselor: „centre 
culturale" care nu sunt altceva de
cât nişte şezători populare cu un ca
racter cultural-moral. Acest nou 
mijloc pentru extensiunea culturii 
in popor, a fost înfiinţat, datorită .şi 
mulţumită d-lui 1. Petrovici, mini
strul Instrucţiunii Publice, care este 
conştient de rolul şezătorilor în via
ta poporului nostru, adică d-sa a 
ştiut şi ştie prea bine că prin şeză
tori de acest fel şi prin convorbiri 
intime, se poate strecura ceva în su
fletul ţăranului nostru povestitor şi 
glumei, ^ 'a dat semnalul şi soldaţii 
sunt gata. S'a început deja şezători
le acestor centre culturale. 

Iu ziua de 13 Martie a. c. am avut 
fericirea să iau parte la şezătoarea 
unui centru cultural care a avut 
loc la scoală primară din comuna 
Săldăbagiu de Bărcău, de sub con
ducerea inimosului învăţător, preşe
dinte de cerc cultural şi preşedinte 
al Asoc. invăţătoriloi* subsecţiei 
Marghita (Bihor): Bogătan Arsenic. 
Poporul a fost adunat într'un nu
măr mare. Sala şcoalei care nu e 
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Din T u r d a 
Duminecă, 20 Martie, a. c. cercul 

cultural „Copăceni" şi-a ţinut şe
dinţa în Turda-Nouă. la şcoala pri
mară de stat No. 2. 

Începutul a fost după amiază cu 
şedinţa intimă, unde pe lângă mem
brii corpului didactic aparţinători 
acestui cerc, au luat parte numeroşi 
oaspeţi, susţinători ai şcoalei, în 
frunte cu d. Nicola re Nistor, revizor 
şcolar. 

S'a ţinut o lecţie practică de com
punere „Chitanţa" la clasa IV-a de 
d-ra Irina Feui-dean; o lecţie prac
tică de cânt: „Mincinosul", ţinută 
la clasa IV-a, secţiamaghiară, de 
d-na Ana György; şi o conferinţă 
pedagogică: „lsvoarele, principiile şi 
aplicările şcoalei active", desvoltată 
do d. Ch. M. Ionescu. 

S'a început o vie discuţiune asu
pra acestor prelegeri, dând astfel 
importanţa canitala a acestor întru
niri. 

A urmat apoi şedinţa poporală, in 
o altă sală unde pe lângă numeros 
public adunat, au participat şcoala 
de economie casnică din localitate. 

S'a început cu intonarea Imnului 
Naţional bine organizat cu şcolarii 
şi condus de d-na Ana 0.,»si mai 
multe recitări. 

Conferinţa: „Industria casnică", 
ţinută de d-ra Köteles, bine venită 
pentru publicul asistent, a fost ascul
tată cu multă atenţie. 

S'au făcut, apoi proecţiuni cu schio-
ticonul, care este partea cea mai în
tregitoare a acestei adunări, repre
zentând întreaga viaţă a Mântuito
rului nostru Isus Christos, începând 
delà vestirea îngerilor şi până la 
înălţarea la cer, precum şi portre
tele marilor eroi ai neamului, din 
trecut. 
- Au fost organizate de d. luliu Bo-

loga învăţător în localitate şi des
chise cu multă căldură de d. Emil 
Mureşianu directorul şcoalei. 

Munca desfăşurată în acest cerc 
cultural, atingându-şi scopul, este 
vrednică de urmat. 

Gh. M. Ionescu. înv. dir. 

Din Soroca (Basarabia) 
Ştirea ratificarea tratatului Basa

rabiei de către Italia, Soroca a pri
mit-o cu un entuziasm de nedeseris. 
In ajun se primise o telegramă parti
culară, şi serbările au început- ca 
să devină mai puternice după pri
mirea vestei oficiale. Oraşul a fost 
adevărat. în stare de sărbătoare, tot 
curat, peste tot fâlfâiau drapele ro
mâneşti şi italiene — acestea din 
urmă rămase încă delà vizitarea So-
rocei de către d. General Badoglio. 
S'a oficiat un Te-Deum, s'au făcut 
mari manifestaţiuni, s'au ţinut în 
piaţă, la statuia generalului St. Poe-
taş, mari cuvântări, când simpaticul 
patriot, V. Secară, a arătat, că în 
vremea Sfatului Ţării, Soroca a fost 
primul judeţ, care a cerut acestui 
Sfat unirea cu ţara mamă. Italia, 
care a mers pe calea dreptăţii 
umane, a fost in adevăr admirată. 
Tineretul şcolar a arătat şi el un 
mare simţ patriotic. 

Ion Longhinescu 
profesor 

mică, a fost plină de oameni în vâr
stă. In faţa acestui public, d. sub-
revizor al plasei, neobositul Fersi-
gan Iosif, a deschis şezătoarea şi 
printr 'un graiu al poporului a ară
tat scopul ei. D-sa a vorbit schiţând 
aproape tot trecutul istorico-religios 
al poporului român, arătând prin 
vorbe simţite, suferinţele poporului 
nostru. A scos în lumină rolul mici
lor bisericuţe de lemn-pentru men
ţinerea graiului, a legii şi-a întreg 
caracterului etnic al poporului ro
mânesc. 

Apoi s'a dat cuvântul d-lui învă
ţător din Marghita, Scrofan Iosif, 
care a vorbit „despre meserii." 

In sfârşit domnul subrevizor vă
zând dragostea ţăranilor din acea
stă comună pur românească a pro
mis că în a doua şezătoare care se 
va ţinea în ziua de 27 Martie, va 
veni împreună cu merituosul domn 
Pompiliu Dan, inspectorul învăţă
mântului primar din Reg. II . şcola
ră — Oradea - şi vor pune bază 
înfiinţării unei biblioteci populare 
în această vrednică, comună. 

Merită vii mulţumiri d-1 ministru 
al Instrucţiunii Publice precum şi 
organele vrednice ce-1 compun pen
tru astfel de îndemnuri prin cari şi 
cari au de scop ridicarea si lumina
rea poporului nostru. 

Laudă şi spor la muncă d-lui sub
revizor Fersigan caro isi depune 
munca pentru ducerea la bun sfâr
şit a acestei opere culturale. 

Laudă d-lui Scrofan înv., d-lui în
văţător local Bogălan şi d-lui înv. 
Cosina Pumitru. cari datorită lor 
prin şcoală, din această comună fiii 
de ţărani au ajuns a \ oca ti. diferiţi 
funcţionarii publici, învăţători. 

I a că toţi am fi aşa de conştienţi 
de menirea noastră în \ederea cul
tivării massei imparului nostru, 
munca noastră ar fi o fericire. 

I lor nea loxif. înv. 

Prin Basarabia culturala 
Ateneul delà Nistru a fost înte

meiat cu câţiva, ani în urmă de o 
grupare de cărturari şi oameni de 
bine, pentru luminarea populaţiei 
asupra multor chestiuni care intere
sează viaţa locală. 
• Ateneul din Chişinău, in afară de 
conferinţele ţinute pentru pătura 
cultă delà centru, are de scop să ţie 
iecţiuni cu sfaturi practice şi de edu
caţie cetăţenească locuitorilor delà 
marginea oraşului şi sătenilor din 
judeţ. 

Fiind vorba de cultivarea mulţi-
mei, se pot înfiinţa atenee populare, 
pe lângă orice şcoală primară sau 
liceu. S'ar grupa astfel, oameni de 
bine din jurul şcolii, care ar asculta 
tineretul cântând, jucând - 'ese mo
rale, ţinând conferinţe scurte cu 
ehest hmf* fofe^jteire din viaţă; şi 
aşa s'ar lepăda'Ъаиѣига şi cărţile de 
joc. S'ar putea arăta frumuseţile mo
rale ale creştinismului strămoşesc; 
filme distractive şi morale, cu un cu
vânt ar petrece oamenii câteva cea
suri curate, fără mare cheltuială, dar 
în schimb, cu mare folos. 

In aceste atenee populare nu tre
bue să se urmărească nici-o preocu
pare politică, ci numai înălţarea su
fletească a tuturor prin creştinism 
desăvârşit şi iubitor de neam. 

Oricine ar avea ceva de spus, fie 
din cunoaşterea proprie, fie din stu
diile ce le-a făcut, ar putea ţine con
ferinţe la aceste atenee populare, 
fără ambiţiuni deşarte şi fără a se 
preamări pe sine. Scopul ateneelor 
populare ar fi prin urmare luminarea 
şi îndrumarea poporului pe căile de 
muncă şi propăşire curată, ajutân-
du-1 să înţeleagă un rost mai bun 
al vieţii complectându-i cunoştinţele 
practice cu ajutorul ştiinţei şi înăl-
ţându-i sufletul cu ajutorul artei şi 
îndeosebi a muzicei, către înţelege
rea dragostei şi bunătăţei creştine. 
In acest fel urmează să se desvolte 
Ateneul din Chişinău, făcând apel 
la toţi oamenii de bine, care înţeleg 
menirea. 

— „Graiul Neamului" -societatea 
cu acest nume, are un frumos tre 
eut în Basarabia. „Graiul Neamu
lui", are de scop răspândirea cân
tecelor naţionale şi culegerea como 
rilor muzicale din această parte a 
ţărei. 

Conducătorul ei d. Traian Popo-
vici, a dat numeroase concerte în 
Chişinău şi împrejurimi, contribuind 
la. cultivarea sentimentului naţional 
în această provincie. 

Astăzi „Graiul Neamului", după 
o întrerupere de aproape doi ani, 
şi-a reînceput activitatea. U. 
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Cronica (jălăţeană 
— Potrivit programului de acti

vitate culturală a Asociaţiei „Cul
tura Tehnică", a avut loc în ziua 
de 20 Februarie a. c. un frumos fes
tival artistic şi cultural. D. avocat 
I. E. Vasiliu a ţinut o „interesantă 
conferinţă, tratând despre „Impor
tanţa căminurilor culturale". Corul 
Asociaţiei, deşi de curând format cu 
elemente dintre muncitori, totuş s'a 
prezentat bine. cântând câteva bu
căţi poporale. în condiţiuni cât se 
poate de mulţumitoare. D. Gogu 
Vasiliu, a declamat frumos poezia 
..Dassaratas" de Gh. Cosbuc. S'a ju
cat apoi frumoasa comedie „întâi 
tata? . . . şi apoi fata?! . . . " în care 
s'a distins d-nii Jean Pârvu. S. Do-
liş .şi I. Comarinescu. 

Tot pentru mărirea fondului ace
stei Asociaţii, s'a dat sub patrona
jul Camerei de Comerţ şi Industrie, 
în seara de 26 Febr., un frumos bal, 
care a avut un succes material fru
mos, beneficiul fiind destinat a servi 
la construirea căminului cultural al 
lucrătorilor. Este vrednică de amin-
it munca ce-o depune această Aso

ciaţie pentru cultivarea poporului 
muncitoresc, prodacându-le distracţii 
culturale, caia; sunt un bun mijloc 
de recreaţie sufletească, pentru lu-
•rătorii istoviţi fiziceşte de munca 

grea din fabrici şi ateliere; iar pe 
le-alta parte prin aceste festivaluri, 
scoate la lumină mulţi muncitori 
care posedă frumoase însuşiri arti
fice. 

- Căminul cultural ..Spiru Ha
n t " ataşat pe lângă Şcoala primară 
No. 8 şi pus sub auspiciile „Casei 
Şcoaielor şi a Oulturei poporului", 
a organizat un prim festival arti-

ic în ziua de 12 Martie în sala 
teatrului „Paradis". 

In desfăşurarea programului s'a 
recitat de către d. I). Cantemir 
„Teatru" de Victor Eftimiu şi de d. 
A. Marinescu „Revolta" de H. Lecca. 
S'au jucat apoi de către membrii 
Căminului „Omul de prisos" dramă 
în 2 acte de B. Luca şi „Vioara", 
farsă într'un act. Piesele de teatru 
au fost bine interpretate. . 

In pauză corul căminului, a cân
tat diferite lui că ţi religioase şi po
porale. 

Din expunerea d-іш G. Apostoliu, 
directorul Şcoalei No. 8, care a fă
cut istoricul acestui cămin delà în
fiinţare şi până în prezent, reese că 
acest cămin este format numai din 
lucrători şi lucrătoare delà vârsta, de 
16 ani în sus, adică din tineretul 
care se ridică acum. Scopul acestui 
cămin, este de a da acestor tineri 
o plăcută ocupaţie în orele care nu 
lucrează, creindu-le adunări serale 
unde au mijlocul a se distra ascul
tând muzica sau diferite dizertaţii 
Gu caracter educativ şi moral; sus-
trăgându-i astfel de pe la cârciumi 
sau de pe la alte adunări ce le-ar fi 
dăunătoare sănătătei şi sufletului 
lor. Acest cămin numără până în 
prezent vre-o 500 de tineri — băeţi 
şi fete; are organizat un cor mixt 
dirijat de d. C. Ionescu-Fulger, pre
cum şi un cinematograf cu filme 
educative. Pus sub directa supra
veghere a d-lui profesor C. Aposto
liu, acest Cămin va avea o bună 
conducere şi ne dă o garanţie sufi
cientă că va fi îndrumat pe căi sănă
toase. 

Ioan Dimitriu 
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Fapte râmnicene 
Sătuleţul nostru se mândreşte în 

mijlocul celor câteva sate megiaşe, 
de munca a două suflete mari, ce 
luptă din răsputeri pe tărâmul cul-
turei religioase. Aceste fapte ce au 
schimbat mersul vieţei către bine le 
face cu prisos inimosul preot Ioan 
Iordache, împreună cu blânda sa 
tovarăşe a muncii, preoteasa Cecilia. 
într'un timp relativ scurt vrednicul 
păstor printr'un ciclu de predici în
ţelepte, a reuşit să întoarcă creştinii 
de pe căile peirei sufleteşti, către 
căile adevăratei mântuiri. Nu mai 
puţin şi-a manifestat dragostea către 
biserică soţia sa care a organiza 
şezători, unde s'a lucrat cu fetel« 
satului, perdelele icoanelor. Dee 
bunul Dumnezeu să răsplătească cu 
harul său de aur, pe toţi acei ce 
voesc binele neamului. 

Pildă vrednică de urmat. 
C. Georgescu-Obrejiţ* 

Din Coteşti (Argeş) 
La VA Martie a. er., când răsăriiă 

ghioceii vestindu-ne primăvara —. 
anotimpul plin de speranţe şi năzu-
iriţi — cercul cultural „Cerbu" de 
sub conducerea harnicului învăţător 
Gh. M. Prichindel, îşi sărbătoreşte' 
şedinţa sa de pe luna Martie în co
muna noastră. Tot în aceiaş zi a 
avut loc şi cercul preoţesc „Băseni", 
de sub preşedenţia preotului Gh. 
Albulescu. 

De dimineaţă toii învăţătorii ац 
luat parte la serviciul religios 
oficiat de cinci preoţi. La ora Ц, 
când serviciul divin si parastasii 
făcut în amintirea celor căzuţi p e 

câmpul de luptă s'a terminat, in-
văţătorii au mers la .şcoală undi; d, 
Gh. I. Plăcintescu, învăţător în Bă
seni, a ţinut o lecţie practică din 
Ştiinţele naturale ..Porumbul". 
După aceia a vorbit d. M. C. Geor-
gescu (firoşteni) înv. Cerbu, despre 
Metodica Ştiinţelor Fizico-Natural«, 

După masă d. preşedinte al cercii 
lui învăţătoresc a deschis şedinţa î: 
prezenţa preoţilor, învăţătorilor şj 
cântăreţilor bisericeşti cum şi a unui 
public destul de numeros, arătând 
scopul cu oare luminătorii satelor 
se adună in fiecare lună în câte o 
comună. 

S'a cântat de elevii şcoalei, sut 
conducerea . d-rei Ana Simionescu 
învăţătoare în ('oşteşti. S'au recitai 
câteva poezii şi apoi a vorbit d. Jţ 
Vasilescu, despre „Albinărit". S1 

jucat un frumos dans naţional de că 
tră elevii şcoalei şi a vorbit dupl 
acestea preotul D. Vişinescu (Cos 
teşii) despre: furt, patima fumatu 
lui, beţie şi trufie. 

D. Ch. M. Prichindel, preşedintei 
Cercului a închis şedinţa făcând щ 
mic rezumat asupra celor spuse, a 
d y când totodată mulţumirii 
d-sale îvnăţătorilor locali pentri 
osteneala ce-au depus-o pentru prë 
gătirea unor producţiuni alese şi tu 
turor aceiora ce-au avut plăcere ţ 
bunăvoinţă de-a lua parte la aceaet 
manifestaţie culturală. 

M. C. Georgesci 

Pe un an 250 de lei. Pentru sătei 
învăţători, pioiesoti, preoţi, student 
meseriaşi şi muncitori 200 de lei pe ai 

Abonamentul se plăteşte inainte; i 
iac abonamente şi pe o jumătate de i 

Pentru instituţii financiare, bibi» 
teci, cluburi şi localuri publice ab om 
mentul este 400 de lei. Pentru sprijin 
torii foaei minimum 500 de lei. 

D E VÂNZARE 

o m o a r ă în bună stare 
de funcţiune cu motor! 
de benzină 25 H. P. (cai' 
putere) cu 2 perechi pie
tre franceze de 36 ţoii. 

Doritorii se vor adresa: 
I O A N R. B E C Ş A N 
în comuna Broşteni — Vâlcea 

Mărcile cele mai bune de bere sunt recunoscute: 

B e r e a l b ă m u l t a p r e c i a t ă 

„ U R S II S " 
B e r e a n e a g r a s p e c i a l a 

„ H E R C U L E S " 
a fabricei de bere „C Z E L L" din C lu j 

S e g ă s e ş t e p r e t u t i n d e n i ! 

•n rOMUTlA VIAŢA CLUJ. 
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